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Testimony of SSG Dav3.d Mltchc3.1, ~ ~ 5 L 1 2 3 2 2 5 6 ,  
Company C ,  @th 1nfant;ry , 1st Armored 
Div i s ion ,  P o r t  Hood, Texas,  t aken  a t  the  
O f f i c e  of The I n s p e c t o r  General,  Department 

. of t h e  Ariny, Washington, D. C . ,  a t  1335 t o  
1550 hours  on 26 May 1969, by COL William V. 
Wilson, I G .  

Also p r e s e n t :  COT, David W.. Al la rd ,  I G .  

I By COL WlLSON: 

Q. For you in fo rma t ion ,  t h i s  i n v e s t ' i g a t i o n  concerns 
t h e  a l leged  d e s t r u c t i o n  of a v i l l a g e  i n  South Vietnam 
nicknamed " P i n k v i l l e "  which i s  approximately f i v e  o r  s i x  
miles n o r t h  of Quang Ngai C i t y .  
occurred i n  March of  168 d u r i n g  t h e  time Company C ,  1/20th 
I n f a n t r y ,  Task Force Barker ,  conducted sea rch  and d e s t r o y  
o p e r a t i o n s  on the Datangan Peninsula .  
i s  o f f i c l . a l .  It i s  being made a t  t h e  d i r e c t i o n  of  t h e  
Chief of S t a f f  o f  t h e  Army. The i n v e s t i g a t i o n  i s  p r i v i l e g e d  
I n  t h e  sense  tha t  the  r e p o r t  w i l l  be made t o  t h e  Chief of 
S t a f f .  The subs t ance  t h e r e o f  should not  be d i s c u s s e d  with 
o t h e r s .  It, w i l l  c a r r y  a CONPIDXNTIAL c l a s s i f i c a t i o n .  The 
purpose of t h e  I n v e s t i g a t i o n  is t o  determine t h e  f a c t s  
r e l a t i v e  t o  t h e  m a t t e r s  i n  questgon,  o r  t o  t h e  i n c i d e n t  
which occurred .  I am a f t e r  the f a c t s .  

You a r e  a wi tness .  You are n'ot suspec ted .  If 
any t ime you make a s ta tement  which t e n d s  t o  i n c r i m i n a t e  
you, I w i l l  g i v e  xou the necessary  warnings.  

I would l i k e ' t o  p l a c e  you under oa th .  

The i n c i d e n t  a l l e g e d l y  

The i n v e s t i g a t i o n  

. . ~ .. .. . .  

(The witness was sworn.)  

P l e a s e  s t a t e  your f u l l  name, .grade and s e r i a l  

David Mitchell, S t a f f  Se rgean t ,  RA54232256. 
number? 

A. 

. .  Q. Your o r g a n l z a t i o n ,  s t a t i o n '  and p r e s e n t  a u t y  ' 

assignment? 
A. Company C ,  5/6th I n f a n t r y ,  1st Armored D i v i s i o n ,  

F o r t  flood , Texas.  
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Testimony of: SSG Davld r~itchcJ.lJ RA5LI232256 J 
Company C J 5/6th InfantJ~y J 1st Armored 
Dlvislon J Fort Hood J Texas J taken at the 
Office of The Inspector General J Department 
of the Army J \vashington J D. C. J at 1335 to 
1550 hours on 26 r~ay 1969 J by COL vii lliam V. 
Wilson J IG. 

Also present: COL David W. Allard J IG. 

By COTJ vIILSON: 

Q. For you information J this invesfigation concerns 
the alleged destruction of a village in South Vietnam 
nicknamed "Pinkville" ~Ihich is approximately fi vc or six 
miles north of Quang Ngai City. The incident allegedly 

, occurred in March of '68 durlng the time Company C J 1/20th 
Infantry J 'I'ask Force Barker' J conducted search and destroy 
opeX'ntions on the Batangan Peninsula. The investigntion 
1s officj,al. It is being made at the dil'ect.ion of the 
Chief of Staff of: the Ar'my. The investigaqon is privileged 
in the sense that the report will be made to the Chief of 
Stnff. 'rhe 8ubstcll1ce thereof should not be' dj,scussed w:t th 
others. It. vllll carry a CONJ.~IDENTIAI, classification. 'I'he 
purpose of the investigation 1.s to determlne the facts 

. relatlve to the matters in quest~onJ or to the incident 
, . , vlhich occurred. I am after the facts. 

You are a witness. You are hot suspected. If 
any time you make a statement which tends to incriminate 
you J I will give you the necessary warnings. 

number? 
A. 

I would l+ke'to place you under oath. 

(The vlitness was sworn.) 

Please state your full name J 'grade and serial 

David Mitchell J Staff SergeantJ RA5~232256. 

Q. Yourorganization J station' and present· duty 
aSSignment? 

A. Company CJ '5/6th InfantrYJ 1st Armored Division J 
Fort Hood J Texas. . 
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Q. 
A. 

!hat via8 your  du ty  assignment i n  ?.larch of 1968? 
I was p l a t o o n  s e r g e a n t ,  i f  I can r e c a l l  

c o r r e c t l y .  

Q. Which p l a toon?  
A. 1st Pla toon .  

Q. Which company? 
A. C h a r l i e  Company. 

Q. O f  what b a t t a l i o n ?  
A. 1st B a t t a l i o n ,  20 th  I n f a n t r y .  

\ 

Q. Who was your  p l a toon  l e a d e r ?  
A. 2LT Ga l l ey .  

$ Q. 

A. 

Do you r e c a l l  a combat a s sau l t  on 16 March 

I f  i t ' s  t h e  on,e i n  q u e s t i o n ,  i t ' s  t h e  one I 

I would l i ke  fo r  you t o  d e s c r i b e  i n  d e t a i l .  t h e  

by Task  Force Barker? 

am t h i n k l n g  o f ,  1: do.  

e v e n t s  which occurred when Company C ,  l /2Oth I n f a n t r y  
conducted sea rch  and d e s t r o y  o p e r a t i o n s  i n  t h e  v i c i n i t y  
of a v i l l a g e  nicknamed P i n k v i l l e ,  and spe,cifical.I.y a 
v i l l a g e ,  Vietnamese , named My L a i  (11). Please  i n d i c a t e  
d a t e s ,  be ing  a s  s p e c i f i c  as p o s s i b l e .  

remember any s p e c i f i c  d a t e s .  I t h i n k  I can remember t h e  
o p e r a t i o n .  We y e r e  t o l d  t ha t  if t h e  enemy was i n  t h i s  
v i c i n i t y ,  i n  and around this p a r t i c u l a r  v i l l a g e  -- I 
d o n ' t  . r eca l l  t h e  v i l l a g e  r i g h t  offhand by name -- t h a t  

- we would make a combai; assau . l t  on i t .  t h e  next.  morning. 

Q. 

A. ' Well, t o  be r e a l  t r u t h f u l  about  i t ,  I c a n ' t  

P r i o r  t o  g o i n g ' i n  there, we were t o l d  t h a t  t h e  
area would be prepped and t h a t  gun s h i p s  t h a t  was comlng 
i n  would give u s  cover ing  f i r e ;  and we came i n ,  dismounted 
t h e  s l i c k s ,  came on l i n e  and moved out..  
c o r r e c t l y ,  we rece ived  some small  arm f i r e  and we swept 
on through t h e  v i l l a g e  and on beyond i t .  
a perimeter. 

If I r e c a l l  

We se t  'up i n  

. .  Q. What was t h e  mission o f  your p la toon?  
I ? .  A. Well, my p la toon ,  i f  I can . r e c a l l ,  my p1,atoon.- 

had, was the mission of  t h e  whole company, We were on 
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Q. vIhat was your duty aSSignment in !>larch of 1968? 
A. I tlas platoon sergeant> if I can recall 

correctly. 

Q. Which platoon? 
A. 1st Platoon. 

Q. 
A. 

Which company? 
Charlie Company. 

Q. Of what battalion? 

\ 

~ 1st Battalion, 20th Infantry. 

Q. Vnl0 was your platoon leader? 
A. 2LT Calley. 

Q. Do you recall a combat assault on 16 March 
by Task F'Ol'ce Barker? 

A. If it's the (1),0 in question, it's the one I 
am thinking of, I do. 

Q. I would lilte for you to describe in detail the 
events which occurl'ed tlhen Company C, 1/20th Infantry 
conducted search and destroy operations in the vicinity 
of a village niclmamed Pinkville, and spepifically a . 
village, Vietnamese, named "1y Lai (LI). P'lease indj,cate 
dates, being as specific as possible. 

A •. Well, to be real truthful about it, I can't 
remember any specific dates. I think I can remember the 
operation. We ~~ere told that if the enemy was in this 
vicinity, in and around this particular village -- I 
don't recall the village right offhand by name -- that 

- we would make a combat assault on it, the next morning. 

. Prior to going in there, we w;re told that the 
area would be prepped and that gun ships that was coming 
In would give us covering firej and \'1e came In, dismounted 
the slicks, came on line and moved out. If I recall 
correctly, we received some small arm fire and we s\,lept 
on through the village and on beyond it. We set up 1n 
a perimeter. 

Q. What was the mission of your platoon? 
A.' Well, my platoon, if lean ,recall, my platoon -

had, was the mission of the ~Ihole company. We ~Iere on 

• 
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t h e  r i g h t  f l a i k .  If I can r e c a l l  c o r r e c t l y ,  1.1; was 
e i t h e r  t h e  c e n t e r  o r  r i g h t  f l a n k .  1 am p r e t t y  s u r e  
it was on t h e  r i g h t  f l a n k ,  and we were t o  secu re  t h e  
r i g h t  fl.ank f o r  t h e  company a s  we swept th rough.  

moving i n t o  t h e  l and ing  zone? 
Q. Which wave of t h e  combat a s s a u l t  were you wi th  

A. I was i n  t h e  i n i t i a l  wave. 

Q. As you approached t h e  l and ing  zone, d i d  you 

A. I d o n ' t  p a r t i c u l a r l y  know I had f i r e  myself .  
r e c e i v e  any f i r e ?  

Some o f  t h e  o t h e r  men may have s t a t e d  t h a t  t hey  had 
r ece ived  f i r e .  I c o u l d n ' t  r e a l l y  t e l l  because t h e r e  was 
so much shoo t ing  going on from overheaa.  I c o u l d n ' t  
r e a l l y  s a y  p o s i t i v e l y  whether we rece ived  f i r e  o r  n o t .  

Q. Mere the door  guns on your a i r c r a f t  f i r e d ?  
A. Yes, I t h i n k  t h e y  were f i r e d .  

Q. Were you by t h e  door  o r  on an i n s i d e  s e a t  i n  

A. 

Q. ' Was t h e  p l a t o o n , l e a d e r  with you? 
A. Negat ive,  we never  rode  i n  the same s l i c k .  

Did you observe o r  h e a r  any a r t i i l e r y  f i r e  

t h e  a i r c r a f t ?  
I was s e a t e d  nea r  t h e  c e n t e r  of t h e  a i r c r a f t .  

I 

'Q. 
i n  your  approach t o  t h e  l and ing  zone? 

A. Not t h a t  I can r e c a l l .  However, aff2er we 
s e t  down t h e r e  were sma l l  c r a t e r s  from a r t i l l e r y  rounds .  
The gun s h i p s  were, f i r i n g  r o c k e t s .  It  i s  p o s s i b l e  they  
.could have made some of t h e  small c r a t e r s -  t h a t 1  ab-served 

Q. Did you l a t e r  h e a r  any a r t i l l e r y  fire o r  s e c  any? 
A. Negative.  

Q. Did you s e e  t h e  gun s h i p s  f i r i n g  r o c k e t s ?  
A. I d i d n ' t  see them f i r i n g  r o c k e t s  but I could 

hear them a s  they  went off. 

I. - * Q." What d i d  you do when you g o t  off the h e l i c o p t e r ?  

t h i n g  I wanted t o  do was make-sure I had a l l  my p e r s o n n e l  
t o g e t h e r ,  t o  make sure they  were spread  o u t  a s  many 

A. Well, when I g o t  o f f  the h e l i c o p t e r  t h e  f i r s t  

. -  
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the right flank. If I can recall 
either tllQ center or right flank. 
it was on the right flank, and we 
right flank for the company as we 

correctly, it was 
I am pretty sure 

were to secure the 
sVlept througb. 

Q. \.)hi.ch wave of the combat assault \~ere you w:lth 
moving into the landing zone? 

~ I was in the initial wave. 

Q. As you approached the landing zone, did you 
receive any fire? 

A. I don't parti,cularly know I had fire myself. 
Some of the other men may have stated that they had 
received fire. I couldn't really tell because there was 
so much shooting going on from overhead. I couldn't 
really say positively whether we received fire or not. 

the 

Q. rlere the door guns on your a1rcraft fired? 
A. Yes, I think they vlere fired. 

Q. Were you by the door or on an inside seat 1n 
aircraft? 

A. I was seated neal' the center of the aircraft. 

Q. 
A. 

I , 
Was the platoon leader with you? 
NegaVlve, vie never rode in the same slick. 

'Q. Did you observe or hear any art11lery fire 
in your approach to the landine; zone? 

A. Not that I can recall. However, after we 
set down there were small craters from artillery rounds. 
The gun sh1ps were, fir1ng rockets. It is possible they 
. coul-d have made some of the small craters' that'1:olYserved. 

hear 

Q. Did you later hear any artillery fire or see any? 
A. Negative. . 

Q. 
A. 
them 

Did you see the gun ships firing rockets? 
I didn't see them f1r1ng rockets but I could 
as they went off. 

, _.42 "" ... ~ ...... 'Q"What did you do when you got off the helicopter? 
43 A. Well, when I got off the helicopter the first 
44· thing I wanted to do was make -sure I had all my -pers'onnel 
45 tpgether, to make sure they were spread out as many 

, r< 
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34 
35 
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37 

squads a s  p o s s i b l e  and behind some cover .  

Q. 
A. Reg your pardon? 

&. 

A. Well, we were t o  sweep through,  sweep t h r o u d i  

Q. Did you f0rin.a per imeter?  
A. 

What was your i n i t i a l  mission? 

What was your  i n i t i a l  miss ion  a f t e r  you deba&ed 
from the h e l i c o p t e r ?  

t h i s  p a r t i c u l a r  a r ea .  1 %  ! 

It wasn ' t  perimeter i n  the 

. .  

Only a f t e r  VJe were on t h e  o t h e r  s i d e  of  t h i s  
a r e a ,  we stopped and set  up. 
s ense  of a c i r c l e ;  i t  was m o r e . s o r t  of l i k e  a horseshoe 

' t y p e .  

Q. 

A. 

So when you l e f t  t h e  h e l i c o p t e r  you went d i r e c t l y  

Not  immediately a f t e r  l e a v i n g  t h e  he l i cop te i ? .  
i n t o  t h e  v i l l a g e ?  I 

Like  I s a i d  be fo re ,  t h e  f i rs t  t h i n g  t o  do was t o  g e t  away 
,from t h e  s h i p s  a.nd s e e  i f  I had a l l  my people ,  and i f  we 
were t o g e t h e r .  
we begin t o  move forward.  

Then once t h e  whole u n i t  was on t h e  ground 

Q. What was your  Job a t  t h e  time SGT Cowan was 

A. If h e  was p l a t o o n  s e r g e a n t  f o r  my p la toon ,  t h e n  
p l a t o o n  se rgean t?  

I was 1st Squad Leader .  

Q. Who was SGT Cowan? 
A. He was an SPC, a p la toon  s e r g e a n t .  A t  one t ime 

he  was my p l a t o o n  s e r g e a n t .  

38 
,' 3g 

.. 40 
41 
42 

Q. 1st Squad? 
.. . .  .. .-.-,-..& .. . -: . . .  If he. ,w,a.las -p.la.toon se rgean t  a t ,  t h a t ,  time,. because 

. I w'as p l a t o o n  se rgean t  and t h e n  squad l e a d e r ,  and back up 
and down so many t imes  t h a t  I c a n ' t  r e a l l y  reca l l .  

Q.' You m?ntloned a b r i e f i n g  t h e . d a y  b e f o r e  t h e  
combat a s s a u l t .  Who gave t h i s  b r i e f i n g ?  

• 
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squads as possible and behind some cover. 

Q. vlhat \'Ias your initial mission? 
A. Beg your pardon? 

Q. vlhat was your initial mlssion after you debarked 
from the helicopter? 

A. VIell, we wel'e to sweep through, 
particular area. this 

sweep 

I 
through 

Did you form a perimeter? 
! ' Q. 

A. 
area, we 
sense of 

\ type. 

Only after we were on the other side of this 
stopped and set up. It wasn't perimeter in the 
a circlej it was more. sort of like a horseshoe 

Q. So when you left the helicopter you went dh'ectly 
into the village? i 

A. Not immediately after leaving the helicoptel.'. 
Like I said befol'e, the first thing to do Vias to get away 
from the ships and see if I had all my people, and if we 
were together. Then once the whole unit was on the ground 
we begin to move forward. 

Q. VIho was sa'r Cowan? 
A. He was an SFC, a platoon sergeant. At one time 

he was my platoon sergeant. 

Q. VIas he platoon sergeant on this operation? 
-""f-'-=~~~-~'~-A •.. "'-~~hava he,~.n....tny..1:ng,.to_~ecallh. H~ .·.llQuJdhave . 

been, sir. '0 --•• -.. • 

Q. 
platoon 

A. 

VIhat was your job at the time SaT Cowan was 
sergeant? 

I .was 1st 
If he was platoon sergeant for my platoon, then 
Squad Leader. 

Q. 1st Squad? 
..•.•..• 1;..' . If he. ,was ,.platoon sergeant at that. time, because 

I was platoon ser'geant and then squad 'leader, and back up 
and down so many times that I can't really recall . 

. 
Q. You m~ntioned a briefing the day before 

combat assault. Who gave this briefing? 

A.. Our F,rmar}fFtefAeUSftJrJtrna. 
eOP~I-IDE~dTIAL' ~ 
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Q. 
A. Thcre had been a mcmorial p r i o r  t o  t h e  b r i e f i n g ,  

Mas thj.s b r i e f i n g  t i e d  i n  any way t o  a f u n e r a l ?  

if I can r e c a l l  c o r r e c t l y .  We had t o  have a memorial. 
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Q. 
A. I t h i n k  so ,  yes .  

Q. What d i d  CPT Medina s a y  d u r i n g  t h i s  b r i e f i n g ?  
A. Well,  he  t o l d  u s  t h a t  t h e y  were i n  t h e r e  and 

we were supposed t o  go i n  t h e r e  and get them. I d o n ' t  
want t o  c o n t r a d i c t  myself ,  bu t  I am p r e t t y  sure he  s a i d  
t h a t  t hey  was i n  t h e r e  and we were supposed. t o  go i n  
.there and wipe them . o u t .  

And t h e  b r i e f i n g  fol lowed t h e  memorial? 

Q. You mentioned s e e i n g  c r a t e r s .  Were t h e s e  
c r a t e r s  i n  t h e  v i l l a  e?  
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.Q. VC? 
A. Righ t  , sir. I 
Q. Did he s a y  where t h e y  were? 
A. Well, he  said the a r e a  where we were 1and:i.ng 

would be prepped,' and I c a n ' t  r e c a l l  him say ing  spec i f i ca l1 .y  
i f  t hey  were r i g h t  t h e r e  o r  f u r t h e r  on, b u t  a s  I can 
remember, I t h i n k  he  s a i d  t h i s  one p a r t i c u l a r  v i l l a g e ,  o r  
t h i s  a r e a  j u s t  i n  and around i t ,  t h e r e  was supposed t o  be 
a s t rongho ld  r i g h t  i n  t h a t  p a r t i c u l a r  a r e q .  

I 
- - 

Q. 
A. Viet  Cong wi th  some North Vietnamese, 

What enemy was supposed t o  be there? 

Q. Do you remember the u n i t ?  
A. No, s i r .  

Q.. 
supposed 

A. 

Do you know t h e  s i ze  of t h e  VC f o r c e  t h a t  was 

No, sir, I c a n ' t  r eca l l .  
t o  be t h e r e ?  

Q$ Was CPT Medina t h e o n l y  one t h a t  b r i e f e d  you on 

A. Yes, sir. 
t h i s  o p e r a t i o n ?  

Q. D i d  your p l a t o o n  l e a d e r  have a meeting? 
A. He may have .  I c a n ' t  r e c a l l ,  s i r .  I don't , - 

t h i n k  so.  
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~ Was this briefing tied in any way to a funeral? 
A. There had. been a mcmor:tal pl'ior to the brief5.ng, 

if I can recall correctly. We had to have a memorial. 

~ And the br5.ofing followed the memorial? 
L I think so, yes. 

Q. What did CPT Medina say dur5.ng th5.s br5.eflng? 
A. Well, he told us that they were in there and 

we were supposed to go in there and get them. I don't 
want to contradict myself, but I am pretty sure he said 
that they was 5.n there and ~Ie were supposed to go in 
there and wipe them 'out. 

,Q. VC? 
A. Right, sir. 

l 
Q. Did he say where they ~Iere? 
A. \<lell, he said the area where \1e l10re land:;ng 

would be prepped; and I can't recall him say1.ng speCifically 
if they were right there or further on, but as I can 
remember, I think he said th1.s one particular village, or 
this area just in and around it, there was supposed to be 
a stronghold rIght in that particular aret 

Q. What enemy was supposed to be there? 
·A. Viet Cong with some North Vietnamese. 

Q. 
A. 

Q. 
supposed 

A. 

Do you remember the unit? 
No, sir. 

Do you knO\~ the size of the VC force that was, 
to be there? 
,No, sir, I can't recall. 

Q. Was CPT Medina the only one that briefed you on 
this operation? 

A. Yes,·sir.· 

Q. Did your platoon leader have a meeting? 
A. He may have. I can't recall, sir., Idon,'t 

'r think so. ' 

Q. You mentioned seeing craters. Were these 
craters 
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A. As I s a i d ,  sir,  t h e  gun s h i p s  were f i r i n g  

r o c k e t s  a l s o  and t h e r e  were damages' t o  some of  t h e  
haoCeh<sas we en te red  t h e  v i l l a g e ,  s i r ,  and sma l l  
g u n f i r e  c o u l d n ' t  have made them, t h i s  type  of damage, 
and t h e r e  were i n d i c a t i o n s  of some s o r t  of r o c k e t s  o r  
a r t i l l e r y  a long  t h e  hedgerows a s  we e n t e r e d  the v i l l a g e .  

Would you cons ide r  thj.'s a h o t  LZ? Q. 
A. Well, s ir ,  t o  be f r a n k  about i t ,  I cons idered  

any l a n d i n g  zone h o t . u n t i 1  I was on t h e  ground and found 
it t o  be o therwise .  O f  cou r se  I was expec t ing  a l o t  of 
r e s i s t a n c e  a s  we came i n  because.  of t h e  simple f a c t  t h a t  
we had been t o l d  t h a t  a l o t  of t h e  enemy was i n  t h i s  
p a r t i c u l a r  a r e a ,  s o  t h e r e f o r e  I assumed t h a t  it would 
be h o t .  

Q. 
des t royed?  

A. 
i n  there .  . .  

Q. 

A. Well, a l l  the  an imals .  

Q. How about  the  h u t s ?  
A. Right ,  sir, i f  I can r e c a l l  r i g h t ,  a l o t  of 

t h e  h u t s  were burned. 

Q. 
these h u t s ?  

A. No, sir,  we swept through first.  If I can 
r e c a l l ,  t h e r e  was ano the r  p l a toon  s o r t  of i n . r e s e r v e ,  o r  
coming up t o  our  r e a r ,  t h a t  had t h i s  miss ion .  

I n h a b i t a n t s  of t h i s  v i l l a g e ?  
. _._. ._, I - ,  .~ A. 
were t o l d  t h a t  eve ry th ing  was t o  be des t royed ,  t h a t  
any th ing  was i n  t h e r e  and t h a t  t h i s  was a known enemy 
s t r o n g  p o i n t  and v i l l a g e ,  and t h a t  when we moved through 
we were supposed t o  wipe o u t  eve ry th ing . .  

Were you t o l d ,  t h a t  the  vil la,& was t o  be 

Well, I was t o l d  we were t o  d e s t r o y  everyt,li%ng 

When you say ' l ' eve ry th ing  i n  t h e r e " ,  how do  you 
I 

mean t h a t ?  

. .  

. .  .. ~. ..  . . .  . .. 

Was y o u r ' p l a t o o n  a s s igned  t h e  miss ion  t o  d e s t r o y  

Q: Were you ever t o l d  by anyone t o  d e s t r o y  t h e  

Well, i n i t i a l l y  .when we were br iefed,  sir, . , w e . .  

Q. Were t h e  words ' 'destroy t h e  i n h a b i t a n t s "  used, '  
o r  "des t roy  t h e  
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L As I said, Sir, the gun ships were firing 

rockets also and there ~Iere damages to some of the 
hQot~h~as we entered the Village, Sir, and small 
gunfire couldn't have made them, this type of damage, 
and there ~Iere indications of some sort of rockets or 
artillery along the hedgerO\~s as we entered the village. 

Q. Would you consider tM,s a hot LZ? 
A. Well, sir, to be frank about it, I considered 

any landing zone hot until I was on the groun~ and found 
it to be otherwise. Of course r was expecting a lot of 
resistance as we came in because of the Simple fact that 
we had been told that a lot of the enemy was in this 
partj,cular area, so therefore I assumed that it would 
be hot. 

Q. ~lere you told that the village was to be 
destroyed? 

A. Well, I \'las told we were to destroy everything 
in there. I 

Q. When you say' "everything 
that? 

in there", how do you 
mean 

A. Well, all the animals. 

Q. 
A. 

the huts 

How about the huts? 
Right, sir, if I can recall right, 

were burned. 
a lot of 

, Q. Was your platoon assigned the mission to destroy 
these huts? 

A. No, Sir, we swept through first. If I can 
recall, there was another platoon sort of in. reserve, or 
coming up to our rear, that had this mission. 

Q. 'tlere you ever told by anyone' to destroy the 
inhabitants of this village? , 
"",·,,-.A. Well, initially when we were briefed, sir",we 
were told that everything "rlas to be destroyed, that . 
anything was in there and that this was a known enemy 
strong point and village, and that when \'le moved through 
we were supposed to wipe out everything •. 

Q. Were the words "destroy the inhabitants" used,' 

or "destroy thernrrU'FF1CIAL USE ONLY 
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A. I c a n ' t  q u i t e  r e c a l l  which one was p a r t i c u l a r l y  
used ,  sir.  

Q. At t h i s  b r i e f i n g  d i d  you n o t i c e  any of t h e  
men t h a t  seemed t o  be emotional  about  t h i s  memorial? 

L Yes, sir. T h i s  young man vie had t h i s  memorial 
abou t ,  he  was well l i k e d  by t h e  men and they  toolc i t  
p r e t t y  h a r d .  As I can r e c a l l ,  he was t h e  first man we 
had' k i l l e d  t h e r e ,  i f  I can r e c a l l  c o r r e c t l y .  

' Q; You d o n ' t  remember h i s  name?' 
A. 

.Q. , 

The young man I am t h i n k i n g  about  was RTO. 
Webber, I th ink  i t  was, i f  I can r e c a l l  c o r r e c t l y .  

The Morning Report  of 1 2  February ,  which i s  
t h i r t y  some odd days be fo re  th is  b r i e f i n g ,  i n d i c a t e s  
t h a t  , "William J. Webber, deceased by gunshot wounds , 
dead on a r r i v a l  2d S u r g i c a l  H o s p i t a l  on the:121;h of 
Februa ry ,  I' 

s t i l l  ou t  on a m i s s i o n . .  They c a n ' t  always get c h a p l a i n s .  
We have t o  ho ld  i t  back u n t i l  we hit; some s o r t  o f  LZ. 

Q. 
t h i r t y  days l a t e r ?  

A. N o , ' s i r ,  i t  w a s n ' t .  I c o u l d - b e  wrong. ' W e  were 
on LZ Upt ight  a t  t h e  t ime .  
on LZ Upt ight  f o r  Webber, and maybe i t  was J u s t  a regular  
s e r v i c e  we were having  t h e r e  a t  t h e  t ime we had t h e  b r i c f -  

' 

Would t h i s  memorial have come t h a t  much l a t e r ?  
A. Well, it, a l l  depended, sir, on whkther we were 

. .  
So it  i s  n o t  abnormal ' f o r  t h i s  t o  occur  some 

We could have had a memorial 

' i ng .  

Q. ,,.I ~ d i d n ' t ' l o o k  t o  see  what day 16 March f e l l  on. 
L e t ' s  t a k e  a couple  minutes break and.check i t .  

the  i n t e r r o g a t i o n  was resumed a s  f o l l o w s : )  
(A b r i e f  r e c e s s  was t a k e n ,  fo l lowing  which 

I w i l l  remind you you a r e  &ill under o a t h .  

The 16th of March was on F r i d a y ,  which t h e  

-. .. ~ ., 

-'-Q. 

Q. 

A. Yes, sir. . .  
. .. . . .., 

day of t h e  combat a s s a u l t  was on Sa turday .  
normal t o  ho ld  a r e l i g i o u s  ceremony be fo re  a combat a s s a j i l t  
l i k e  t h i s ?  

Would it be 

p o  
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A. I oan't quite recall which one was partioularly 
used, sir. 

Q. At this briefing did you notice any of the 
men that seemed to be emotional about this memorial? 

A. Yes, sir. This young man vie had this memorial 
about J he was well liked by the men and they toojc it 
pretty hard. As I can recall, he ~(as the first man we 
had killed there, if loan recall correctly. 

You don't remember his name?' 
The young man I am thinking a bout \'181'1 RTO. 

I think it was, if I can recall correctly. 

,Q., The Morning Report of 12 Februal'y, which is 
thil'ty some odd days before this briefing, indicates 
that, "William J. Webber, deceased by gunshot wounds, 
dead on arl'ival 2d Surgical Hospital on the ;12th of ' 
February." Would this memol'ial have come (1)at much later? 

,A. \,/e 11 J 1 t. all depended, sir J on whether ~Ie were 
still out on a mission. ' They can't always get chaplains. 
We have to hold it back until we hit some sort of LZ. 

Q. SO it is not abnormal for this to occur some 
thirty days later? 

A. No, sir, it wasn't. I could'be wrong. We vlere 
on LZ Uptight at the time, We could have had a memorial 
on LZ Uptight for Webber, and maybe it was just a regular 
service we were having there at the time we had the brief­
ing. 

Q. I didn't'look to see what day 16 March fell on. 
Let's take a couple minutes break and,check it. 

'''! : 

(A brief recess was taken, following which 
the interrogation was resumed as follows:) 

~" Q. 

A. 
I will remind you you are still under oath. 
Yes, sir. 

Q. The 16th of March was on Friday, 
day of the combat assault was on Saturday. 
normal to hold a religious ceremony before 
like this? 

which the 
Would it be 

a combat assa.hIt 
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A. NO, s i r .  However, I t h i n k  j u s t  t h e  day p r l . o r  
we had j u s t  came i n t o  t h e  LZ. 
s a i d  be fo re ,  whenever they  could g e t  a c h a p l a i n  o u t ,  
t h e y  would send one ou t  t o  us  when we was i n  an LZ,  
something l i k e  t h i s ,  n o t  j u s t  p r i o r  t o  going  on an opera-  
t i o n  but  just ,  any t ime they  could g e t  u s  a chap la in  o u t  
t o  have s e r v i c e s ,  t hey  d i d  t h i s .  

f o o t  i n  t h e  v i l l a g e ?  

We had been o u t ,  and a s  I 

Q. 

A. Yes, s i r ,  I d i d .  

A. I t h i n k  h i s  name was Herber t  C a r t e r ,  sir. 

Q. Do you know how he  r ece ived  t h i s  wound? 
A. From the informat ion  I rece ived  was t h a t  he 

was checking h i s  p i s t o l ,  o r  h e  pull.ed h i s  p i s t o l  o u t  . 
and somehow o r  ano the r  he  s h o t  h imse l f  i n  Ithe f o o t .  H e  
was c l ea r l . ng  it o r  something of t h a t  natui4e.  

But he  d i d  shoot  hiMSeif? 

Did you h e a r  of a man being wounded i n  t h e  

Q. D O  YOU kn0W who t h a t  VJaS?  

Q. 
A. Righ t ,  sir,. 

. . .  Q. 

A. 

D i d  you see L ieu tenan t  C a l l e y  on t h i s  o p e r a t i o n  

Yes, sir, a f t e r  we h a l t e d  and w e ' s e t  up;-, I 
a ' f t e r ' y o u  were i n  .$he v i l l a g e ?  . . 

t h i n k  we was w a i t i n g  f o r  t h e  rest  of  the  company t o  
come up -- h e  was back t o  my r e a r .  

, Q. You saw him? 
A. Yes, sir. 

Q. 

Q. 
A. 

t h e  hootches .  

Is t h a t  the only t ime you saw him? 

Did you c a p t u r e  any VC s u s p e c t s  i n  t h e  v i l . l age?  
Yes, sir. As we came through we found some o f  

A. That  I can r e c a l l ,  sir.  . 

. . .  . .  . 

Q. How mady? 
A. F i f t e e n  o r  twenty,  s ir ,  if I can r e c a l l .  

Q. Were t h e y  a l l  male o r  were t h e y  mixed sex?  
A. They were mixed sex, sir.  . .  

" .. 
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A. No, sir. However, I think Just the day prlor 
we had just came into the LZ. We had been out, and as I 
sald before, whenever they could get a chaplaln out, 
they would send one out to us when we was ln an TJZ, 
something Uke thls, not just prlor to golng on an opera­
tion but just any time they could get us a chaplaln out 
to have services, they dld this. 

Q. Did you hear of a man being wounded in the 
foot in the village? 

A. Yes, sir, I did. 

Q. Do you know who that ~I8S? 
A. I thinJ{ hls name was Herbert Carter, sir. 

Q. Do you knovi hOVI he received this vlOund? 
A. From the information I received \'las that he 

was checking his pistol, or he pulled his ,Pistol out 
and somehow or another he shot himself in Ithe foot. He 
was clearing it or something of that natUl"e. 

Q. But he did shoot himself? 
A. Right, sir,. 

Q. Did you see Lieutenant Calley on this operatfon 
after you were in1;he village? 

A. Yes, sir, after we halted and ~Ie set up, -;.: I 
think we :was ".Iaiting for the rest of the company to 
come up -- he was back to my rear. 

Q. You saw him? 
A. Yes, sir. 

Q. Is that the only time you saw him? 
A. That I can recall, sir. 

Q. Did you capture any VC suspects in the village? 
A. Yes, sir. As we came through we found some of 

the hootches. 

Q. 
A. 

How many? 
Fifteen or twenty, sir, if I can recall. 

Q. Were they all male or vJere they mixed sex? 
~ They were mixed sex, sir. 
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Q. Chi ldren?  
A. There were a few. 

Q. What d i d  you do wi th  these people? 
A. Well, we pushed them forward,  s i r .  We took  

them a long  with us ,  and I had them brought t o  L ieu tenan t  
C a l l e y ,  and then  we l e f t  them t h e r e  and we went on up 
50 or 60 meters  t o  set  up. 

Q. Went where? 
A. 

Q. How long  d i d  you have t h e s e  people  with you? 
A. I guess t e n  o r  f i f t e e n  minutes ,  s i r .  

Q. And how d i d  you send them back t o  L ieu tenan t  

A. Well, we d i d n ' t ,  s i r .  

Q. You d i d n ' t ?  
A. Because i n i t i a l l y  a s  we c l e a r e d  t h e  o t h e r  s i d e  

Q. Oh, you gave them t o  him? 
A. Right ,  s i r .  

Q. So you contac ted  him i n  t h e  v i l l a g e ?  
A. Yes, sir, I d i d .  

Q. 

A. Yes, sir. 

We kept  moving ahead 50 o r  60 meters  o r  s o .  

Ca l l ey?  

I .  
of  t h e  v i l l a g e ,  he  was t h e r e .  

. . .  
' ' Did .you n o t i c e  .any dead Vietnamese i n  t h e  

.. v i l l a g e ?  . .  

, -  

Q. How many? 
A. I c a n ' t  r e c a l l  from memory, sir. I t h i n k  there .~ 

was f i v e  o r  t e n .  

Q. How d i d  t h e y  appear  t o  have been k i l l e d ?  
A. Well, some appeared t o  have been k i l l e d  by 

Q. Were t h e s e  people s c a t t e r e d  i n  d i f f e r e n t  a r e a s  

A. 

s m a l l  arms , others by r o c k e t ,  a r t i l l e r y .  

o r  were t h e y  a l l  i n  one group? 

They FOR WFKTAk WE ONLY 
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Q.. Children? 
A. There were a few. 

Q. What did you do with these people? 
A. Well, ~Je pushed them forward, sir. We took 

them along vlith us, and I had them brought to Lieutenant 
Calley, and then ,.e left them there and we went on up 
50 or 60 meters to set up. 

Q. Went where? , 
A. "Ie kept moving ahead 50 or 60 meters 01' so. 

Q. 
A. 

How long did you have these people with you? 
I guess ten or fifteen minutes, sir. 

Q. lind how did you send them back to J"j.eutenant 
Ca11ey? 

A. Well, we didn't, sir. 

Q. You didn't? 
L Because initially as we cleared the l other side 

of the village, he was there. 

Q. Oh, you gave them to him? 
A. Right, sir. 

Q. SO you contacted him in the village? 
A. Yes, sir, I did. 

Q. Did·you notice .any dead Vietnamese in the 
vi11age? 

A. Yes, sir. 

HoW many? Q. 
A • 

five 
I can't recall 

or ten. 
from memory, sir. I think there 

was 

Q. How did they appear to have been killed? 
A. Well, some appeared to have been killed by 

small arms, others by rocket, artillery. 

Q. 
or were 

A. 

Were these people scattered in different 
they all in one group? 
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Q. HOH could you de terminc  t h e  type  of rnutlitj.on 

A. Wel.1, s i r ,  i f  I loolced a t  a person ,  and t h e r e  
which k i l l e d  them? 

was no i n d i c a t i o n  of any a r t i l l e r y  i n  01' abou t ,  w e l l ,  
you can j u s t  n a t u r a l l y  t e l l  when a p i e c e  of s h r a p n e l ,  
something OP this n a t u r e ,  causecl i n j u r y  t o  a person by 
the wound. 

I 
Q. By t h e  woumd? 
A. R i g h t ,  sir. 

Q. You could s e e  t h e s e  wounds? 
A. Righ t ,  sir. 

Q. What p ropor t ion  of t h e s e  people  do you t h i n k  

A. I coul.dn' t  s a y ,  s i r ,  because I d i d n ' t  s t o p  t o  
check t h a t  cl .osely because we had t o  keep moGSng. 

'were k i l l e d  by a r t i l l . e r y  o r  r o c k c t ?  

I 

Q. 
r e c e i v e  any f i r e  from the v i l l a g e  o r  from t h e  o t h e r  
s i d e ,  of the v i l l a g e ?  

A. I was on Lhe r i g h t  f lanlc and I c a n ' t  r e c a l l  
i n  my p a r t i c u l a r  a r e a  where I was r e c e i v i n g  any f i r e .  

Q. Did your p l a toon  f i r e  I n t o  t h e  v i l lage?  
A. Yes, s ir .  There was a l o t  o f  f i r i n g  going  on .  

Before you moved i n t o  t he  vj.llap;e, '  d i d  you 

Q. D i d  your p l a t o o n  f i r e  i n t o  t h e  v i l lage  b e f o r e  
i t  swept o r  du r ing  t h e  t ime t h a t  i t  swept? 

A. Well, when we came o f f  t h e  gun s h i p ,  s i r ,  some 
of t h e  men s t a r t e d  f i r i n g .  They s a i d  t h a t  t hey  r e c e i v e d  
f i r e .  

Q. But you d i d n ' t  see any f i r e  coming from the 

A. NO, sir. 

Q. Do you know what happened t o  t h e s e  c i v i l i a n s  

A. Yes, s ir .  

Q. What happened t o  them? 
A. They were s h o t ,  sir. 

v i l l a @ ?  

a f t e r  you turned  them over  t o  your  p l a toon  l e a d e r ?  
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~ How could you determine the type of munition 
which killed them? 

L Well, sir, if I looked at a person, and there 
was no indic~tion of any artillery in or about, well, 
you can just naturally tell when a plece of shrapnel, 
somethlng of- this nature, caused injury to a person by 
the wound. . 

Q. 
A. 

By the vlound? 
Right, slr. 

Q. You could see these wounds? 
A. Right, sir. 

I 

, Q_ What proportion of these people do you th~lnk 
were killed by artillery or rocket? 

L I couldn't say, sir, because I didn't stop to 
check that closely because vie had to keep moving. 

I 
Q. Before you moved into the village,! did you 

receive any fire from the village or from the other 
side-of the village? . 

A. I was on the right flank and I can't recall 
. in my particular area vlhere I was rece5.ving any fire. 

Q. Did your platoon nre into the village? 
A. Yes, sir. There Vias a lot of firing going on. 

Q. Did your platoon fire into the village before 
it swept or during the -time that it swept? _ 

A. Well, when we came off the gun ship, sir, some 
of the men started firing. They said that they received 

. fire. 

, .1," 

Q. But you didn't see any fire coming from the 
village? 

A. No, sir. 

Q. Do you know what happened to these civilians 
after you turned them over to your platoon leader? 

A. Yes, sir. 

Q. What happened to them? 
A. They weI'e shot, sir. 
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Q. Did you see t h i s ?  
A. No, s i r .  

Q. How do you know they  were s h o t ?  
. A. Well., I could h e a r  some shoo t ing  t o  my r e a r ,  

s i r .  

Q. D i d  you e v e r  go back and see t h e s e  people?  
A. Yes, sir,  I d i d .  

Q. Then how were they  when you found them? 
A. They were sprawled ou t  i n  a d i t c h ,  sir. 

Q. And what t ime was t h i s ?  
A. What t ime o f  day, do you mean? 

Q. Yes. 
A. It was morning when we f i r s t  h i t  t h e  LZ. I 

would say it  .was roughly  around 0900, 0930. 
Q. When you saw ‘ t h e s e  people?  I 

4 A. Yes, sir. 

Q. 
A. No, sir,  i t  was on t h e  o u t s k i r t s  of t h e  v i l l a g e  

Was t h i s  dj.tch i n  t h e  v i l l a g e ?  

Q. t h i c h  s i d e ?  

Q. 

A. No, sir. Well ,  i t  was a r e a l  l ong  d i t c h ,  s i r ,  

. .  A.. The e a s t . . s i d e ,  I t h i n k .  . . . . . . .  . . . .  

And were t h e s e  people  i n  a c o l l e c t i o n  i n  one 
s p o t ?  

and they  were i n  the d i t c h .  

Q. How deep was ‘ the d i t c h ?  
A. I would say, f i v e  or s i x  f e e t .  

Q. And how many were i n  t h e  d i t c h ?  
A. It could have been about  20, sir,  maybe more. I .  

T .  

or less.  

Q. 
A. They were s h o t ,  s i r .  

How were t h e s e  people  k i l l e d ?  

Q. Was i t  au tomat i c  wea was i t  spaced f i r e  
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Did you see this? 
No, sir. 

How do you knoVi they were shot? 
Well, I could hear some shooting to my rear, 

Did you ever go back and see these people? 
Yes, sir, I did. 

Then how were they ~Ihen you found them? 
'l.'hey were spra\1led out in a ditch, sir. 

And what time was this? 
What time of day, do you mean? 

Yes. 
It was morning when vie first hit the LZ. I 
it.was roughly around 0900,0930. 

\-lhen you saw these people? I 
Yes, sir. 

Was this ditch in the village? 
No, sir, it was on the outskirts of the village. 

\-/hich side? 
The .east .. side, I thinj<. 

And were these people in a collection in one 

No, sir. Well, it was a real long ditch, sir, 
were in the ditch. 

HoVi deep was the ditch? 
I would say. five or six feet. 

And how many were in the ditch? 
It could have been about 20, sir, maybe more. 

How were these people killed? 
They were shot, sir. • 

. Was FhrOFF\C'ALad~t 6N"(fr 
was it spaced fire 
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A. Smal l  arms, si r .  T h a t  can i n c l u d e  sma l l  arms 

Q. Mow long  was t h i s  d i t c h ?  
A. About 30 f e e t  long, sir. 

and j u s t  reguler s i n g l e  s h o t .  

Q. And these people  were s c a t t e r e d  a long  t h e  

A. Righ t ,  s i r .  

Q. Who shot  t h e s e  people? 
A. I c o u l d n ' t  s a y . e x a c t l y  who sho t  them, sir, 

because we had people  cominc; up t o  ou r  r e a r .  . As I can 
r e c a l l ,  t h e  J.,icutenant and RTO was back t h e r e ,  and I 
j u s t  c a n ' t  s ay  who shot  them. 

d i t c h ?  

\ Q. D3 you know why t h e y  were s h o t ?  
A. No, s i r .  

Q. Were t h e y  mixed sex? 
A. Yes, sir.  

Q. D i d  you h e a r  t h i s  f i r e  coming s p e c i f i c a l l y  from 
t h i s  a rea?  I 

A. I c a n ' t  say f o r  s u r e ,  n o t  spec i f ica l1 .y  from the 
a r e a  where I found t i le ,  where I saw t h e  people  i a y i n g  a t .  
I could s a y  i t  was t o  my r e a r  from where I had my squad 
set  up a t .  

Q.. 
A. Before I went back, a f t e r  we had set  up, s i r?  

A. 'Yes, sir.  

Q. You passed by i n i t i a l l y  when you went th rough 

A. Yes, sir. 

Q. You passed b y ' t h a t  d i t c h ?  
,' .. A. Yes, s ir .  

Q. There was nobody i n  it? 
A. 

Did you pass  by t h i s  a r e a  be fo re  you came back? 

. .  
' .  Q. Yes. . .. .. . . . . 

the  v i l l a g e ?  

I passed by a p o r t i o n  of i t .  There was no one 
where we crossed  a t ,  s ir .  
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A. Small arms, sir. ThClt can include small arms 
and just regular single shot. 

Q. 
A. 

How long was this ditch? 
About 30 feet long, sir. 

Q. 
ditch? 

A. 

And these people were scattered along the 

Right, sir. 

Q. Who shot these people? 
A. I couldn I t say. exactly who shot them, sir, 

because we had people coming up to our rear •. As I can 
recall, the I,ieutenant and RTO vias back there, and I 
just can't say who shot them. 

Q. Do you know why they were shot? 
A. No, sir. 

Q. Were they mixed sex? 
{\.. Yes, sir. 

Q. Did you hear this fire coming specifically from 
this area? 1 

A. I can't say for sure, not specifically from the 
area vlhel'e I found the, where I saw the people laying at. 
I could say it \'laS to my rear from ~Ihere I had my squad 
set up at. 

Q. Did you pass by this area before you came back? 
A: Before I vlent back, after we had set up, sj.r? 

Q. Yes. 
A. Yes, sir. 

Q. You passed by initially when you went through 
the village? 

{\.. Yes, sir. 

Q. You passed by·that ditch? 
A. Yes, sir . 

Q. There was nobody in it? 
A. I passed by a portion of it. There was no one 

where we crossed at, sir. 
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Q. 
A. Well, I was t o l d  t o  go back, sir, and see if 

t h e r e  was anyone a l i v e  t o  my ' r e a r ,  and one of the men 
had r e p o r t e d  s e e i n g  someone moving t o  ou r  r e a r  i n  the 
v i l l a g e  and he s a i d  i t  wasn't; any of OUT men. 

Q. Well, who t o l d  you t o  go back? 
A. My p la toon  l e a d e r ,  sir. 

'why d i d  you eo back. t o  that; l o c a t i o n ?  

Q. Gal ley?  
A. R i g h t ,  sir.  i 

! 

Q. 

A. He t o l d  me f a c e  t o  f a c e ,  s i r .  

Q. 
A. No, s i r .  When I went baclc I took  ano the r  man 

D i d  he  have r a d i o  communication o r  d i d  he 
t e l l  YOU f a c e  t o  f a c e ?  

Did  you go  back by yoursel .f? 

I '  '' 

w:Lth me. 

Q. Who was ' t h a t ?  
A. I c a n ' t  recal.1,  s i r .  I 
Q. Was he  from your squad? 
A. R i g h t ,  s ir .  

Q. Was t h e r e  anyone around t h i s  d i t c h  when you 

A*. NO, si r .  

Q. 
up and shot ,  or were t h e y  j u s t  f i red  on a long  t h i s  d i t c h ?  

A. Some appeared t o  have been rounded up, sir. 

Q. Were they  i n  groups? 
A. Mell, t h e r e  was on ly  one p a r t i c u l a r  i n s t a n c e  

when I saw people  l a y i n g  i n  a d i t c h .  

a r r i v e d  t h e r e ?  

Did t h e s e  people  appear  t o  have been rounded 

Q. But these people were s c a t t e r e d  over  a space  of 

A. No, sir. 

Q. 

30 fee t?  

They were rounded up i n  a group and i n  the 
d i t c h .  I s  t h a t  c o r r e c t ?  

A. They a l l  wasn ' t  i n  o e 
. FOR OFFICIAL bSl?6"8Lfr' but 
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Q. rlhy did you go back to that location? 
~ Well, I was told to go back, sir, and see if 

there was anyone alive to my rear, and one of the men 
had reported seeing someone moving to our real' in the 
village and he said it wasn't any of our men. 

Q. Well, who told you to go back? 
A. My platoon leacler, sir. 

Q. 
A. 

Calley? 
Right, sir. I , 

Q. Did he have radio communication or did he 
tell you face to face? 

~ He told me face to face, sir. 

~ Did you go back by yourself? 
A. No, sir. vlhen I ,~ent back I took another man 

wIth me. 

r Q. \,lho tJas that? 
~ I can't recall, sIr. 

Q. Was he from your squad? 
A. RIght, sir. 

Q. 
arrived 

A. 

Was there 
there? 

anyone around this ditch ~Ihen you 

No, sir. 

Q. Did these people appear to have been rounded 
up and shot, or were they just fired on along this ditch? 

A. Some appeared to have been rounded up, sir. 

Q. Were they in ·groups? 
A. \<lell, there was only one particular instance 

when I saw people laying in a ditch. 

Q. But these people were scattered over a space of 
30 feet? 

A. No, sir. 

Q. 
ditch. 

A. 

They were rounded up in a group and in the 
Is that correct? 

Th~y f6R~OFfIC(pt ortsE51{1l Vir, but a 11 of. 
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them I saw dead were back t h e r e  i n  a dk tch ,  b u t  t h e y  
wasn ' t  i n  one p a r t i c u l o r  e,roup. 

Q. D l d  you know PPC Torres?  
A. T o r r e s ?  Yes, s l r .  

Q. Was h e  i n  your p l a toon?  
A. No, sir , I t h i n k  he was i n  the 2d P la toon .  

Q. D i d  you see him on t h i s  o p e r a t i o n ?  
A. No, s i r ,  I d o n ' t  t h i n k  so.  I c a n ' t  r e c a l l .  

Q. Did you see any medical  a t t e n t i o n  being g iven  

A. No, sir, none t h a t  I can recall. 

Q. Who was CPT Ivfedina's RTO? Do you know? 
A. I c a n ' t  r e c a l l  h J s  name, s i r .  

t o  c i v i l i a n s ?  

Q. Who was wi th  L ieu tenan t  C a l l e y  t h e  l a s t  t ime 
you saw him? 

A. I t h i n k  h i s  RTO was t h e r e  with q i m .  
i 

Q. Do you know who t h a t  was? 
A. No, sir. 

Q. Did you see any ARVN o r  Local  Force South 
Vietnamese on t h i s  ope ra t ion?  I i n c l u d e  i n  t h a t  Na t iona l  
P o l i c e .  

A. I t h i n k  we had two o r  t h r e e  a t t a c h e d  t o  u s ,  sir, 
i f  I remember. 

Q. What were they?  
A. Nat iona l  P o l i c e .  

Q. 
A. I am n o t  sure I am r i g h t  , sir, but  we l i n k e d  . 

up wi th  the  3/lst -- t h i s  might be a d i f f e r e n t  o p e r a t i o n ;  
I am n o t  s u r e  - -  for one n i g h t  there,  and I r e c a l l  we 
had three o r  f o u r  Na t iona l  P o l i c e  t h e r e  o r  wi th  u s  a t  
t h a t  time. 

Do you remember when you firs't saw them? 

Q. Did you see any i n t e r r o g a t i o n  going on? 
A. NO, s ir .  

. 507 (MITCHELL) 
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them I saw dead were back there in a ditch, but they 
wasn't in one particular group. 

Q. Did you know PFO Torres? 
L Torres? Yes, sir. 

Q. Was he in your platoon? 
A. No, sir, I think he vias in the 2d Platoon. 

Q. Did you see him on this operation? 
A. No, si.r, I don't think so. I can't recall. 

Q. Did you see any medical attention being given 
to civilians? 

L No, sir, none that 1 can recall. 

Q. Did you see any JlRVN or Local }i'orce South 
Vietnamese on this operation? I include in that National 
Police; 

A. I think \'le had two or. three attached to .. us, sir, 
if I remember. 

Q. What were they? 
A. '. National Police. 

Q. Do you remember when you first saw them? 
A. I am not sure I am right, sir, but we linked . 

up "lith the 3/lst --. this might be a different operation; 
I am not sure -- for one night there, and I recall we 
had three or four National Police there or. with us at 
that time. 

Q. Did you see any interrogation going on? 
A. No, sir. 
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Q. D i d  you h e a r  o f  any wounded c i v i l . i a n s  ' be ing  

A. No, sir. 

Q. These c i v i l i a n s  t h a t  you t u r n e d  over  t o  

A. R i g l i t ,  sir , I t h i n k  two o r  t h r e e  o f  them were 

Q. Wa Wing  wounded ? 
A. Yes, sir. 

' k i l l e d  a f t e r  t hey  were wounded? 

1, ieutenant  Ca l l ey ,  were any of them woumded? 

wounded. 

Q. 

A. No, sir. 

..Q. But you heard t h a t  L leu tenan t  C a l l e y  l c i l l e  

A. Yes, sir. 

Q. Bimself? 
A. 

Did you see o r  h e a r  t h a t  L i e k e n a n t  Ca l l ey  
o rde red  groups of c i v i l i a n s  machine-gunned? 

\ 

these c i v i l i a n s  t h a t  were i n  t h e  d i t c h ?  

Well, I c a n ' t  say he  d i d  i t  by himself, sir. 
It i s  l i k e  I say ,  when we . s e t  up we heard f i r i n g ,  and 
I t h i n k  it had t o  be more than  one weapon be ing  f i r e d .  

Q. Did you hear t h i s  du r ing  the o p e r a t i o n  o r  a f t e r  

A. Well, t h i s  was dur ing  t h e  o p e r a t i o n .  

. L i e u t e n a n t  C a l l e y  had k i l l e d  t h e s e  people  a f t e r  t h e  

. t h e  ope ra t ion?  

.. Q. You heard,  the f i r i n g  but  d i d .  you h e a r  t h a t  

o p e r a t i o n  or dur ing  t h e  ope ra t ion?  
A. Well, now, s i r ,  you mean a f t e r  we l e f t  t h i s  a r e a ?  

Q. Yes. 
A. Then you cons ide r  du r ing  t h e  o p e r a t i o n  while  

Q. 

A. Yes, s i r .  

0. You d o n ' t  know who .YOU hea rd  i t  from? 

we were s t i l l  i n  t h e  v i c i n i t y ?  

of t h e  v i l l a g e ?  . ~ .  .. I mean whi le  you were s t i l l  i n  t h e  . v i c i n i t y  . ,  
. . .~ 

. ~ ,  . .  

A: NO, sir. 
- 
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Q, Dld you hem' of any wounded civl1,iansbeing 
killed aftel' they ~Iel'e wounded? 

A. No, sir. 

Q, These civilians that you tUlmed over to 
I,ieutenant Calley, were any of them wounded? 

A. Right, sir,. I think two or three of them \~ere 
wounded. 

Q. Walklng wounded? 
A. Yes, sir. 

Q. 
ordered 

A. 

Did you see or hear that Lie~tenant 
groups of civilians machine .. gunned? 

No, sir. ' 

Calley 

.Q. But you heard that Lleutenant Calley killed 
these civilians that were in the ditch? 

A. Yes, sir. 

Q. Himself? , 
A. \~ell, I can't say he did it by himself, sir. 

It is like I say, when we set up \'Ie heard firing, and 
I think it had to be morc than one weapon being fired. 

Q. Did you hear this during the operation or after 
,the operation? 

A. \,le 11, this was during the operation. 

.. Q. You hear~ the firing but did, you hear that 
.Lieutenant Calley had killed these people after the 
operation or during the operation? 

A. Well, nol'l, sir, you mean after we left this area? 

Q. Yes. 
A. Then you consider during the operation while 

we were still in the vicinity? 

Q. I mean ~lhile you were still in the vicinity 
of the village? 

A. Yes, sir. 

Q. 
A. 

You 
No" 

don't know who you heard it from? 
sir. 
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br3.ef r e c e s s  was t aken ,  f o l - w i n g  which 
? r r o g a t i o n  was resumed as  fo l lows :  ) 

Q. I will remind you you a r e  s t i l l  under o a t h .  
A. Yes, sir.  

Q. Was t h e r e  any d i s c u s s i o n  r e e a r d i n g  t h e .  i n c i d s n t  

A. Yes, sj.r, t h e r e  was some d i s c u s s f o n .  

Q. 

A: I c a n ' t  r e c a l l ,  s ir .  

Q. Were you e v e r  ques t ioned  concerning t h i s  
o p e r a t i o n  back a t  Dot ' t i e?  After t h e  o p e r a t i o n  was ove r ,  
d i d  anybody ask you any q u e s t i o n s  about  t h e  o p e r a t i o n ,  
any f i e l d  grade  o f f i c e r  interview you? 

,o f  k i l l i n g  t h e s e  c i v i l i a n s  back 3.n t h e  base camp a r e a ,  
or back a t  D o t t i e  a f t e r  t h e  opera t i 'on  was over?  

I 
Was t h i s  d i s c u s s i o n  a c t u a l  w i tnes ses  or was , .  it hea r say  in fo rma t ion?  

A. No, sir. . j :  
Q. Do you remember COL Henderson? i 
A. Yes, s i r .  

Q. That  you met t h i s  morning? 
A. . Yes, sir.  

Q. D i d  you see him a t  D o t t i e  a f t e r  t h e  o p e r a t i o n ?  
A. I d o n ' t  r e c a l l  seej.ng him, s i r .  

Q. You d o n ' t  r e c a l l  any q u e s t i o n s  from him a t  any 
t ime ? . .  A. No, sir.. . .  

Q. 
A. Yes, sir. 

Had you been on o p e r a t i o n s  i n  t h i s  a r e a  be fo re?  

Q. How long  before?  
A. Well, sir,  Task Force Barker ,  t h a t  was t h e  area 

in and around -- LZ, Upt igh t  was i n  our A 0  and we r o t a t e d  
between Upt ight  and D o t t i e .  In t h i s  p a r t i c u l a r  area 
where we made t h e  a s s a u l t ,  I t h i n k  it  had been some t ime 
p r i o r  t h a t  we had been i n  t h i s  one p a r t i c u l a r  a r e a ,  t h a t  
I can r e c a l l .  ._ . 
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(A brlef recess was taken, follol'ling which 
the interroc;ation was resumed as follo\>ls:) 

~ I will remind you you are still under oath. 
A. Yes, Sil'. 

Q, "las there any dj.scussion regarding the' incident 
.of killing these civilians back ;tn the base cump urea, 
.or back at Dottie after the eperatfen was over? 

A. Yes, sll', there was some discussIen. 
I 

Q. Was this discussion actual witne~ses or was 
it hearsay information? 

~. I can't recall, sir. 

Q. Were you ever questioned concerning this 
, operation back at Dottie? After the operation ~Ias over, 

did anybody ask you any questions about the operation, 
any fleld grade officer interview you? 

A. No, sir. '. I 
Q. 
A. 

Q. 
A. 

Q. 
A. 

Q. 
time? 

A. 

Q. 
A. 

Do you remember COL Henderson? 
Yes, sir. 

That you met this morning? 
Yes, sir. 

Did you see him at Dottie after the operation? 
I don't recall seeing him, sir. 

You don't recall any questions from him at any 

No, sir. 

Had you been on operations in this area before? 
Yes, sir. 

Q. How long before? 
A. Well, sir, Task Force Barker, that was the area 

1n and around -- LZ Uptight was in oUr AO and ~Ie rotated 
bet~leen Uptight and Dottie. In this particular area 
where we made the assault, I think it had been some time 
prior that we had been in this one particular area, that 
I can recall. . 
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Q. Would you t h i n k  t h a t  t h e r e  would be any 

d i f f e r e n c e  i n  t h e  o p e r a t i o n s  from t h e  s t a n d p o i n t  of  
danger  i n  t he  Pinkv3.llc complex, any d i f f e r e n c e  i n  t h e  
P i n k v i l l e  complex o r  i n  any o t h e r  a r e a  o f  o p e r a t i o n s  
i n  Task Force Barker? 

A. Do I t h i n k  t h e r e  would be any d i f f e r e n c e ?  

Q. I n  t h e  danger ,  t h e  enemy r e s i s t a n c e '  which you 
may recej .ve? 

A. I am kind of  confused as  t o  t he  q u e s t i o n ,  s ir .  

Q. Well, l e t ' s  look  a t  the map h e r e  a minute.  On 
the  t o p  l e f t ,  t h e  bl.ack a r e a  o u t l i n e s  t he  a r e a  of opera-  
t i o n s  f o r  Task Force Barker ,  the AO. 

A. Right ,  s i r .  

Q. 

A. 

Q. 

' 

The red a r e a  benea th  t h a t  o u t l i n e s  t h e  P i n k v i l l e  

S i r ,  i n  h e r e ,  s i r  ( i n d i c a t i n g  on map). 

That  i s  t h e  P in lcv i l le  a r e a  whl.ch be longs  t o  

o p e r a t i o n s  a r e a ,  which i s  n o t  p a r t  of Task Force  Barke r ,  
which you d o n ' t  normally o p e r a t e  i n .  I 

t h e . 2 d  ARVN D i v i s i o n ,  o r  a t  t h a t  t ime d. id ,  and you only 
ope ra t ed  on t h e i r  permiss ion .  
- .  A. Right ,  s ir .  

d i f f e r e n c e  a s  f a r  a s  any r e s i s t a n c e  was' concerned i n  
o p e r a t i n g ' i n  t h i s  a r e a  than  i n  o p e r a t i n g  i n  t h i s  area 

Q. Now, d i d  you f e e l  t h a t  t h e r e  would be any 

( i ,ndicatkng on - map )?  ~ . .  

A. Yes, sir. 

Q. Would you f e e l  t ha t  be fo re  you vent  i n ?  
A. Yes, sir, we had been up i n  t h o s e  a r e a s  b e f o r e ,  

Q. 

A. Yes, s i r ,  we had met r e s i s t a n c e  i n  t h a t  a r e a  

Could you show me where you had your  p l a t o o n  

sir .  , .  

How about  t h e  a r e a  i n  red there, the .Pin.kvill:e 
a r e a ?  

be fo re .  I had my p la toon  pinned down i n . t h a t  a r e a ,  s i r .  

Q. 
pinned down? 

Had you been down t h e r e ?  

l 
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Q. Would you think that there would be any 

difference in the operations from the standpoint of 
danger in the Pinkv:1.llc complex, any difference in the 
Pinkville complex or in any other area of operations 
in Task Force Barker? 

A. Do I think there would be any difference? 

Q. In the danger, the enemy resistance· which you 
may recelve? 

A. I am kind of confused as to the question, sir. 

Q. vie ll, let I s look at the map here a minute. On 
, the top left, the black area outlines the area of opera­

tions for Task Force Barker, the AO. 
A. R:1.ght, sir. 

Q. The red area beneath that outlines the Pinlcville 
operations area, which is not part of Task Porce Barker, 
which you don I t normally operate in. I 

A. Sir, inhere, sir (indicating ori map). 

Q. That is the Pinkville area whlch belongs to 
the'2d ARVN Division, or at that time d.!d, and you only 
operated on their permisslon. 
~.. A. Right, sir. 

Q. Now, did you feel that there would be any 
difference as far as any resistance ~as concerned in 
operating· in this area than in operating in thls area 
(indicating on· map)? ... 

A. Yes, sir. 

Q. Would you feel that before you went in? 
~ Yes, sir, we .had been up in those areas before, 

sir. 

Q. How about the area in red there, thePinkville 
area? Had you been down there? 

~ Yes, sir, we had met reSistance in that area 
before. I had my platoon pinned down in that area, sir. 

Q. Could you show me where you had your platoon 
pinned dovm? 

(Tb!') VI.! tness examined the map.) 
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A. We were r igh t  up i n  h e r e ,  s i r  ( i n d i c a t i n g  on 

Q. I s e e ,  you were n o r t h  o f  t h e  Song Diem Diem 

A. Righ t ,  sir,  we pinned down r i g h t  i n  here,  and 

map). 

R ive r?  

a p l a t o o n  from our  company had been pinned down i n  t he  
same g e n e r a l  v f c i n i t y .  Th i s  was our  o p e r a t i o n  up i n  
here. As a ma t t e r  of f a c t ,  t h a t  was t h e  a rea  where we 
had o u r  RTO k i l l e d ,  right i n  h e m  ( i n d i c a t i n g ) , .  

32 
33 
34 
35 

, 36 
37 

Q. OK, t h e  a r e a  where t h e  Sergeant  i s  p o i n t i n g  

A. Right ,  sir. 

Q. About r i g h t  h e r e ?  
A. R i g h t ,  sir. Rut we had been pinned down i n  

Q. On t h e  n o r t h  s ide  o f  t h e  r i v e r ?  

Q. 

A. ,We met r ea l  s t r o n g  r e s i s t a n c e  r i g h t  i n  t h e r e ,  s i r .  

Q. D i d  you have t h e  f e e l i n g  t h a t  t h e  company would 

t o  i s  c o o r d i n a t e s  729808 -- r i g h t  -- 729808? 

h e r e  r i g h t  a t  t h e  bend of th1.s r i v e r  h e r e .  

i A. Right ,  s i r .  i 

The p o i n t  where t h e  p l a toon  was pinned down 
is 729800. 

c o n s i d e r  t h i s  o p e r a t i o n  any d i f f e r e n t  t han  any o t h e r  
o o e r a t i o n  that  the!? had conducted? 

Q. Why? 
A. Well, s ir ,  l i k e  I say ,  we worked up i n  t h e  area 

b e f o r e  and we had met s t r o n g e r  r e s i s t a n c e  t h e r e  t h a n  I 
can r e c a l l  i n  any o t h e r  p a r t  o f  our AO, and, w e l l ,  we knew 
t h e y  were i n  t h e r e ,  sir.  

.. - 
- .~ - .- _. ~ .A. Yes, s i r .  

Q. Did you lose any men from your  p l a t o o n  i n  t h e  

A. No, sir, o t h e r  t han  C a r t e r ,  s i r .  

! ' 38 

first v i l l a g e ?  39 
- 40 

41 

I 

- 

Q. Was he i n  your p la toon?  
A. Yes, s i r .  

42 
43 
44 

Q. What a r e  t h e  Rules  o f  Engagement? 45 
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A. 
map) . 

We were right up in here, sir (indicating on 

Q. I see, you l'lere north of the Song Diem Diem 
River? 

A. Right, sir, we pinned dOI'in right in here, and 
a platoon from our company had been pinned down in the 
same general vicinity. This was our operation up in 
here. As a matter of fact, that was the area where ~Ie 
had our R'l'0 killed, right in hel'e (indicating).. 

Q. OK, the area where the Sergeant is pofnting 
to is coordinates 729808 -- right '(29808? 

here 

A. Right, sir. 

Q. About right 
A. Right, sir. 
right at the bend 

here? 
But we had been pinned 
of this river here. 

Q. On the north side of the river? 
A. Right, sir. 

dOVin in 

Q. The point ~Ihere the platoon Vias p~nned do~m 
is '(29800. 

A. . We met real strong resistance right in there, sir. 

Q. Did you have the feeling that the company would 
consider this operation any different than any other 
operation that they had conducted? 

.A.Yes, sir. 

Q. Why? 
A. We 11, sir, like I say, ~Ie worked up in the area 

before and we had met stronger resistance there than I 
can recall in any other part of our AO, and, Vlell, we knew 
they were in there, sir. 

Q. Did you lose any men from your platoon in the 
first village? 

A. No, sir, other than Carter, sir. 

Q. 'Was he in your platoon? 
A. Yes, sir. 

Q. What are the Rules of Engagement? 

b(~M~\~k(li~ y 
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A. If we were f i r e d  on, i f  t h e  f i r e  wasn ' t  
coming from a v i l l a g e ,  i f  i t  wasn ' t  coming from a 
v i l l a g e ,  we were t o  f i r e  back and t a k e  p r i s o n e r s ,  i f  we 
could ,  whenever engaged. 

Q. what were you t o l d  t o  do  if t hey  r a n ?  
A. Well, as we were always t o l d ,  we ,would try 

t o  h a l t  them by t e l l i n g  them t o  s t o p  i n  Vietnamese 
language, and t o  come back, and i f  t h i s  f a i l e d ,  t o  
f i r e  warning s h o t s  over  t h e i r  head,  and i f  th'ls f a i l e d ,  
t o  t r y  t o  wound them t o  s t o p  them. 

How do you say  "s top"  i n  Vietnamese? Q. 
A. Dung l a i .  

Q. I f  the  f i r e  was coming from a v i l l a g e ,  what 

A. 
a c t i o n s  were you supposed t o  t a k e ?  1 .  

Well, s lr ,  I would c a l l  -- well,  i f  my p l a t o o n  
l e a d e r  knew about  i t ,  we would t a k e  orders  from him 
concerning the matter, i f  h e r s  t h e r e .  

\ 

... 

, .  

.. . . 

'' 

Q. I n  o t h e r  words, you had t o  go t o  t h e  next  

A. Righ t ,  sir. 

Q. 

i n  cha in  t o  f i n d  ou t  i f . y o u  cou1.d f i r e  back? 

Had you ever heard  anybody i n  your company 
complain t h a t  t h e  r e s t r a i n t s  which were inc luded  i n  t h e  
Rules of  Engagement were t o o  severe from the. s t a p d p o i n t  
of US Forces ,  t h a t  t h e y  d i d n ' t  have enough freedom o f '  
a c t i o n ?  

A. Yes, sir, some of t h e  men considered t h a t  we 
were h e l d  i n  check p r e t t y  t i g h t .  

Q. 
A. No, sir, i t . w a s n ' t  completely des t royed .  

Q. . Did you e v e r  see an aerial-.pb.otograph o,f My La i  (4 )  

' Was My La i  ( 4 )  des t royed?  

c 
befo re  the ope ra t ion?  

A. No, sir.  . ., . 

Q. Did you s e e  any l e a f l e t s  on t h i s  ope ra t ion?  
A. I c a n ' t  r e c a l l ,  s i r .  

Q. As you moved through My La i  (4), you moved 
e a s t .  When you g o t  on t h e  o t h e r  side f t h e  v i l l a g e  and 
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A. If we were flred on, if the fj.re wasn't 

coming from a village, if it wasn't coming from a 
village, we were to fire back and take prisoners, if vie 
could, whenever engaged. 

Q. ~fuat were you told to do if they ran? 
A. \'lell, as we were always told, vie ,would try 

to halt them by telling them to stop in Vietnamese 
language, and to come back, and if this failed, to 
fire warning shots over their head, and if this failed, 
to try to wound them to stop them. 

Q. How do you say "stop" in Vietnamese? 
A. Dung lai. 

Q. If the fire VJaS coming from a village, what 
actions were you supposed to take? ! . 

A. \'lell, sir, I would call -- well, if my platoon 
leader knew about it, we vlould take orders from him 
concerning the matter, j.f he's there. 

Q. 
in chain 

A • 

In other words, you had to go to the 
to find out if,you could fire back? 
Right, sir. 

next 

Q. Had you ever heard anybody in your company 
complain that the restraints which were included in the 

. Rules of Engagement were too severe from the. standpoint 
of US Forces, that they didn't have enough freedom of' . 
action? 

A. Yes, sir, some of the men considel'ed that we 
were held in check pretty tight. 

Q. \'las My Lai (4) destroyed? 
A. No, sir, it. wasn't completely destroyed. 

C 
Q. . Did you ever see an aerial. p.l:toto~aph of My. Lai 

before the operation? 
A. No, sir. 

Q. 
A. 

Did you see any leaflets on this operation? 
I can't recall, sir. 

Q. As you moved through My Lai (4), you moved 
• 

east. \'!hen YOU(OR OFflClAceUSEdON( yhe village and· 

(iQi.>IFIQlii~!TI;Aztr 51:t-
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cont inued your sweep t o  t h e  e a s t ,  d i d  you n o t i c e  any 
h e l i c o p t e r s  landing?  

A. Yes, s i r ,  t h e r e  was one t h a t  landed.  

Q. What kind of h e l i c o p t e r  was i t? 
A. Small bubble t y p e .  

Q. Did  you see where i t  landed?  
A. Yes, s i r .  It landed t o  my l e f t  f r o n t .  

Q. Do you knbw why it landed? : 

Q. Was t h i s  t h e  only  one t h a t  you saw l and?  
A. Yes, sir. 

A. No, s i r .  

, 
Q. Could you observe t h a t  h e l i c o p t e r  from your  

A. Yes, s i r .  

Q. After i t .  touched t h e  groumd? 
A. Yes, s i r .  

Q. D i d  you s e e  any c i v i l i a n s  g e t  aboard t h a t  

' A. I am n o t  s u r e ,  s ir .  I d o n ' t  know, i t  seemed 

p o s i t i o n ?  

i 
h e l i c o p t e r ?  

l i k e  I can r e c a l l .  them t a k i n g  one c i v i . l i a n  on. I c o u l d n ' t  
s a y  p o s i t i v e  t h a t  they took a c i v i l i a n  o u t .  

h u t s  about  t h a t  time, ano the r  v i l l a g e ?  

tha t  v i c i n i t y .  

c i v i l i a n s ?  I mean by you as a squad l e a d e r  p a s s i n g  it 
down from your  p l a toon  l e a d e r ?  

Q. Do you ' r e c a l l  mowing -through a sma l l  group of 

A. ' Well, we had stopped a t  two o r   three^ h u t s  i n  

Q. 

. .  

. .  

Had you e v e r  r ece ived  any o r d e r s  t o  s t o p  k i l l i n g  

~.A.- To s t o p  k i l l i n g  c i v i l i a n s ?  ~.. ~ 

Q. Yes. 
A. No, s i r ,  I d i d n ' t  s e e  no order-. 

Q. Had you heard t h a t  a h e l i c o p t e r  p i l o t  complained 
about  i n d i s c r i m i n a t e  k i l l i n g  of South Vietnamese? 

. .  . .  . 

I .  
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continued your sweep to the east, did you notice any 
helicopters landing? 

A. Yes, sir, there was one that landed. 

Q. 
A. 

\-That kind of helicopter was it? 
Small bubble type. 

Q. Did you see where it landed? 
A. Yes, sir. It landed to my left front. 

Q. Do you knbw why it landed? 
A. No, sir. 

Q. Was this the only one that you saw land? 
A. Yes, sir. 

Q. Could you observe that helicopter from your 
position? 

A. Yes, sir. 

Q. 
A. 

After it touched the ground? 
Yes, sir. 

I 
Q. Did you see 

helicopter? 
any civilians get aboard that 

A. I am not sure, sir. I don't know, it seemed 

i 

like I can recall them takj.ng one civilian on. 
say positive that they took a civilian out . 

I couldn't 

Q. Do youracall HioVJ.ngtlfrough a small group of 
huts about that time, another village? . 

A. Well, we had stopped at two or three huts in 
that Vicinity. 

. . 
Q. Had you ever received any orders to stop killing 

civilians? I mean by you as a squad leader passing it 
down from your platoon leader? 

. A.. To stop killing civilians? 

Q. Yes. 
L No, sir, I didn't see no order~ 

Q. Had you heard that a helicopter pilot complained . 
about indiscriminate killing of South Vietnamese? 

A. Yes, sYOR OFFICIAL USE ONLY 
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Q. 

A. I t h i n k  i t  was when we were s t i l l  i n  t h e  

Did you h e a r  t h i s  i n  t h e  v i c i n i t y  of My Lai  ( 4 )  
o r  a f t e r  you g o t  back t o  D o t t i e ?  

v i c i n i t y  of My La i  ( " I ) .  

Q. 
A. 

Q. 
A. 

Q. 
A. 

Q. 
A. 

Q. 
A. 

Q. 
A. 

s i r ,  

Q. 

Do you remember a man named Medloe? 
Medl.oc? No, s i r .  

Do you remember a town namcd My Khe (l)? 
No, s i r .  

Do you remember SGT Bacon? 
Yes, s ir ,  

Was he i n  your p l a toon?  
Yes, sir .  

What was h i s  job? 
He was squad l e a d e r ,  sir. 

2d Squad, sir.  I t h i n k  it was the  2d Squad, 

I b e l i e v e  you s t a t e d  you d i d n ' t  s e e  t h e  Na t iona l  

Which squad? I 

p o l i c e  i n t e r r o g a t i n g -  anyone d u r i n g  t h e  ope ra t ion?  

f a c t ,  sir, t h a t  t hey  could have been with the company 
commander, and 5 d i d n ' t  s e e  him, which is no th ing  abnormal. 
Now if t h e r e  were some, t hey  would be w i t h  him. 

Q. I show you a photograph e n t i t l e d ,  "Task Force  
Barker  Medic T r e a t s  Mounded And Chopper Is Cal l ed" .  
pe r sonne l  j n  t h i s  photpgraph a r e  numbered 1 through 6. 
Beginning wi th  Number 1, can you i d e n t i f y  any o f  t h o s e  
people? 

A. Yes, sir. T h i s  m i g h t  have been due t o  t h e  

Tie 

(The witness  examined t h e  photograph.)  

A. Well, t h i s  i s  t h e  CO h e r e ,  s i r ,  No. 2. 

Q. CPT Medjna? 
A. Yes, sir.  Number 3 i s  -- I c a n ' t  r e c a l l  h i s  a 

name, sir. 

, ' I  
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Q. 

or after 
A. 

vicinity 

Did you hear th:ls in the v:\.cinity of r·ly Lai 
you got back to Dottie? 

I think it was when we were still in the 
of My Lai (II). 

sir. 

Q. Do you remember a man named l<Iedloe? 
L Medloe? No, sir. 

Q. Do you remember a tmlO named r~y Khe (1)? 
A. No, sir. 

Q. Do you remember SGT Bacon? 
A. Yes, sir. 

Q. Was he in your platoon? 
A. Yes, sir. 

Q. \~hat was his job? 
L He was squad leader, sir. 

, I Q. 
A. 

vIhich squad? 
2d Squad, sir. I think it was the 2d Squad, 

(lj ) 

Q. I believe you stated you didn't see the National 
Police interrogating anyone during the operation? 

A. Yes, sir. This might have been due to the 
fact,.sir, that they could have been with the company 
commander, and I didn't see him, which is nothing abnormal. 
Now if there ~lere some, they would be with him. 

. Q. I show you a photograph entitled, "Task Force 
Barker Medic Treats vlounded And Chopper Is Called". The 
personnel j.n this photQgraph are numbered 1 through 6. 
Beginning with Number 1, can you identify any of those 
people? 

(The witness examined the photograph.) 

A. \ole 11 , this is the CO here,. sir, No.2. 

Q. CPT Medina? 
A. .Yes, sir. Number 3 is -- I can't recall his • 

name, sir. 
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Q. , Take your t ime .  
A. .I c a n ' t  r e c a l l  his name. If I heard j . t ,  I 

IIe was one of t h e  RTOs w i t h  t h e  CO.  
could remember i t .  
h i s  name. 

I know h i s  f a c e .  3: j u s t  c a n ' t  r e c a l l  

Q. Here i s  t h e  r o s t e r  of the u n i t .  

(The wi tnes s  examined t h e  r o s t e r . )  I 
A. I t h i n k  Number i s  a man b y ' t h e  name of 

Grzes ik ,  s i r .  

Q. What i s  h i s  grade?  
I A. I t h i n k  he  was E-14 a t  t h e  time. Number 3 i s  .~ 

Murray, s i r .  

Q. Number 4 i s  Grzes lk?  
A. Right ,  s i r .  

Q. Hovi do you spel l .  it? 
A. G-R-Z-E-S-,I-IC. 

Q. Was he an RTO? 
A. He had been i n  my p l a t o o n .  Right, was RT'O, t o o .  

Q. And what was t h e  o t h e r  one you i d e n t i f i e d  as 
Numbel; 3? 

.. . 
. .  

. .  
.. ~- ', 8.- 0 Murray; .s ir .  - : - . ~ - .  

Q. 
A. 

Q. 
A. 

Q. 
A. 

. .. , 

. .  Q. 
A. 

1 

Q. 
A. 

I .  Q. 

T h a t ' s  the company commander's RTO? 
R i g h t ,  sir. I t h i n k  Number 6 is  Manzancdo, sir. 

Who? 
Manzanedo. 

How do you s p e l l  t h a t ?  
M-A-N-Z-A-N-E-.D-O. 

D-O? 
Yes, si r .  

M-A-N-2-E-Delta-O? 
Right ,  s l r .  

What was h e ,  a medic? 
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Q. Take your time. 
A. I can't recall his name. If I heard jot, I 

could remember it. I knoH his face. I just can't recall 
his name. He was one of the RTOs with the CO. 

Q. Here is the roster of the unit. 

(The witness examined the rosterh 
, 

A. I think Numbel' !I is a man by'the name of 
Gl'zesik, sir. 

Q. vlbat is his grade? 
A. I think he was E_lj at the time. Number 3 is 

Murray, sir. 

Q. 
A. 

Q. 
A. 

Number 4 is Grzesik? 
Right, sir. 

How do you spell it? 
G-R-Z-E-S-'I-IC . 

Was he an RTO? 

/ 
Q. 
A. He had been in my platoon. Right, \'18S R'l'O, too. 

Q. And what ~Ias the other one you identified as 
Number 3? 

.. It. - • Murray ,-sir. - :-

Q. That's the company commander's RTO? 
A. Right, sir. I think Number 6 is Manzanedo, sir. 

Q. vlho? 
A. Manzanedo. 

Q. HOI-' do you spell that? 
L M-A-N-Z-A-N-E-D-O. 

Q. D-O? 
A. Yes, sir. 

Q. M-A-N-Z-E-Delta-O? 
A. Right, sir. 

Q. What was he, a medic? 
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A. R i g h t ,  s ir .  I am n o t  p o s i t i v e  b u t  from what 
I can s e e  oi' h J s  f a c e  it looks  t o  be him, sir. Ei'umbcr 5 
and Number 1 I c a n ' t  even -- Number 1 could be C a r t e r .  
I d o n ' t  know. I guess Nurnber 1 could p o s s i b l y  be C a r t e r .  

Q. How about  Number 4 ?  You get a p r e t t y  good 

A. Yes, s i r ,  t h a t  i s  t h e  man I s a i d  was Grzes ik .  

Q. Oh, t h a t ' s  r i g h t .  
A. Number 11. 

Q. Do you r ecogn ize  t h a t  t e r r a i n  a t  all .  there? 
A. NO ,. sir. 

Q. Do you r ecogn ize  t h i s  man i n  t h e  t o p  photograph? 
A. Vaguely I can ,  sir. 

Q. Do you know who he is? 
No, sir,, I c a n ' t .  A. 

Q. Would you s a y  he  was i n  C Company? 
A. I d o n ' t  Laow. His f a c e  looks  f a m i l i a r ,  s i r .  

Do .you r ecogn ize  t h a t  t e r r a i n ?  
A. Well, t h e r e  i s  one t h i n g ,  sir,; you c e r t a i n l y  

could t a k e  a p i c t u r e  l i k e  t h a t  most anywhere, and I 

i n d i c a t i o n  of hls f a c e .  Can you recogn:i.ze him? 

\ 

1 

' Q. 

c o u l d n ' t  s a y .  .. 

l o c a t i o n ?  
Q. 

A. 

Q. 

,You c o u i d n ' t  i d e n t i f y  i t  wi th  any s p e c i f i c  

No, sir. 

I am going  t o  show you a s k e t c h  made by SGT Bacon, 
. .  

which i s  f o r  t h e  pe r iod  16 through 17 May, and I want t o  
e x p l a i n  t h i s ,  o r i e n t  ou on t h i s ,  and ask you some q u e s t i o n s .  
(Re fe r r ing  t o  sketch:? Here i s  My L a i  ()I), Fanding Zone 1. 
T h i s  i s  a t r e n c h  o r  an embankment. These squares h e r e  
represent h u t s ,  n o t  e x a c t l y  a s  t h e y  we.re. 

A. R i g h t ,  s i r .  

Q. T h i s  i s  v e g e t a t i o n ,  t rees ,  and so f o r t h .  
According t o  h i s  r e c o l l e c t i o n ,  t h e  2d P la toon  moved from' 
the LZ on t h e  l e f t .  The 1st P la toon  i s  on t h e  r i g h t .  The 
o l a toon  was he ld  U D  f o r  about  an h a l f  hour  on t h i s  t r e n c h  
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A. Right, sir. I am not positive but from ~lhDt 
I can see of his face it looks to be him, sir. Number 5 
and Number 1 I can't even -- Number 1 could be Carter. 
I don't know. I guess Number 1 could possibly be Carter. 

Q. How about Number 4? You get a pretty good 
indication of h:ls face. Can you l'ecognlze hj.m? 

L Yes, sir, that is the man I said was Grzesik. 

Q. Oh, that's rlght. 
A. Number II. 

Q. Do you recognize that terrain at all there? 
A. No,- sir. 

Q. Do you recognize this man in the top photograph? 
A. Vaguely I can, sir. 

Q. 
A. 

Do you know ~Iho he is? 
No, sir, I can't. . . 

I 
C Company? Q. 

A. 
Would you say he was in 
I don't knO\·l. His face looks familiar, sir. 

Q. Do you recognize that terrain? 
A. Well, there is one thing, sir) you certainly 

could take a picture like that most anywhere, and I 
couldn't say. 

Q. You couldn't identify it with any specific 
location? 

A. No, sir. 

. Q. I am going to show you a sketch made by SG'l' Bacon, 
which is for the period 16 through 17 May, and I want to 
explain this, orient ~ou on this, and a. sk you some questions. 
(Referring to sketch:) Here is My li<J-i (/1 ),Landing Zone l. 
This is a trench or an embankment. These squares here 
represent huts, not exactly as they we.re. 

A. Right, sir. 

Q. This is vegetation, trees, and so forth. • 
According to his recollection, the 2d Platoon moved from 
the LZ on the left. The 1st Platoon is on the right. The 
platoon was held up for about an half hour on this trench 
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or  embankment, proceeded t o  s m e p  throup;h t h e  v i l lage ' .  
A. My r e c o l l e c t < i o n ,  s i r ,  s o  f a r  a s  t h e  p o s i t i o n  

of t h e  p l a t o o n ,  t h a t  i s  c o r r e c t ,  i f  you say t h i s  is t h e  
d i t c h  h e r e .  1 considered the d i t c h  -- t h e s e  hootches  
a r e  on this  side of  t he  v i l l a g e  h e r e  ( i n d i c a t i n g ) .  

Q. It could have been ano the r  d i t c h ?  
A. It could have been, p o s s i b l y .  

Q. I d o n ' t  say t h i s  i s  a d i t c h .  T h i s  i s  an  
embanl<ment. It could have an  abutment of s o r t s .  It 
could have been a' p e ~ i m e t e r  de fense  of t h e  v i l l a g e .  As 
I say ,  it could e i t h e r  be an embanlmient., abutment o r  
t r e n c h .  

A. R i g h t ,  s i r .  

Q. NOW, a l l e g e d l y  t h e  2d Platoon picked up about  

A. Righ t ,  s i r .  

Q. The p l a toon  l e a d e r  supposedly was 1.ocated on 
the r i g h t  s i d e  of  t h e  v i l l a g e ,  o r  the southern  sjde of 
t h e  v i l l a g e .  Now, where was thetxenc1.i t h a t  you 8aw t h e  
boclies i n ?  Let  me mark i t .  You show me where' i t  was. 

A. S t a k e  t h i s  t o  be e a s t .  

Q. T h i s  is e a s t .  T h i s  is west .  Thid is n o r t h .  
Here i s  your  l and ing  zone ( i n d i c a t i n g ) .  

A. . Righ t ,  sir. 

Q. And h e r e  i s  My Lal  (11). 
A. I t h i n k  t h e  d i t c h  would be.on t h e  - -  
Q. ( I n t e r p o s i n g )  On the east  s i d e  of town? 

' 3 0  c i v i l i a n s ,  s e n t  them back t o  the p la toon  leader. 

A. R i g h t ,  s ix .  . .  

Q. And i t  was about  30 f e e t  long? 
A. It extended t h e  l e n g t h  of t h e  v i l l a g e ,  a s  I 

Q. Now there were 20 people  i n  t h i s  d i t c h ,  

A. Righ t ,  sir. 

r e c a l l .  

approximately? 

ou saw t h e  h e l i c o p t e r  s i t  
'* ThisF81! tt?%lk USE ONLY 
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or embankment, proceeded to sweep through the village·. 
~ My recollection, sir, so far as the position 

of the platoon, that is correct, if you say this is the 
ditch here. I considered the ditch -- these hootches 
are on this side of the village here (indicating). 

Q. It could have been another ditch? 
~ It could have been,possibly. 

Q. I don't say this is a ditch. This is an 
embankment. It could have an abutment of sorts. It 
could have been a perimeter defense of the village. As 
I say, it could either be an embanh:ment, abutment or 
trench. 

A. Right, sir. 

Q. NOVI, allegedly the 
civilians, sent them back 

2d Platoon picked up about 
to the platoon leader. 

A. Right, sir. 

Q. The platoon leader supposedly \Vas located on 
the right side of the village, or the southern s:Lde of 
the village. Now, where \,Ias the trench that you sa.) the 
bodies in? Let Ole mark it. You S11011 me where' it was. 

~ I take this to be east. 

Q. This is east. This is west. This is north. 
Here is your landing zone (indicating). 

A. Right, sir. 

Q. And here is My Lai (LI). 
A. I think the ditch would be.on the 

Q. (Interposing) On the east side of town? 
A. Right, sir. 

Q. 
A. 

recall. 

And it was about 30 feet long? 
It extended the length of the village, as I 

Q. Now there were 20 people in this ditch, 
apprOXimately? 

A. Right, sir. 

Q. This was ~efor~ ~ou saw the helicopter sit 
FOR uFFlv/AL USE ONLY 
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down, o r  a f t e r  you saw t h e  h e l i c o p t e r  sit down? 

' s e t  down. 
A. T h i s  $\'as a f t e r ,  s i r  - -  oh, b e f o r e  t h e  h e l i c o p t e r  

Q. And you went back t o  the v i l l a g e  a f t e r  you 

A. The 1st Pla toon  was on t h e  -- 
moved through,  and a t .  t h a t  time i s  when you saw the 
d i t c h ?  

Q. ( I n t e r p o s i n g )  R i g h t .  I 
A. -- r i g h t .  My 1st Squad was on t h e  r i g h t  of 

the  p l a t o o n  O V C ~  here ( i n d % c a t i n g  on map). We went 
through and we holed up somewhere around i n  here, and 
a t  t h i s  time I n o t i c e d  the h e l i c o p t e r  over h e r e .  Now, 
he  l e f t  and l a t e r  on I thinlc he  came back, and he s a t  

' down over  h e r e ,  and then  he l e f t  a g a i n .  
. .  

Q. ' Came down twice?  
A. ' Hel icopter . ,  right, sir. Now, i f  I can r e c a l l  

c o r r e c t l y ,  i t  was h e r e  ( i n d i c a t i n g ) ,  and t h e n  he l e f t  
and came back over  h e r e  and set  down. 1 wedt back t o  
the  v i l l a g e  over  h e r e  because t h e y  r e p o r t e d ' s e e i n g  some 
Vietnamese mov3.ng behj.nd some hootches ,  s o  I w e n t  back 
t o  .check i t  o u t .  

Q. ' With a man from your  squad? 
A. Yes,  s i r .  

Q. Who were t h e  men i n  your squad? 
A. . T h i s  is. going  t o  be r a t h e r  hard f o r  me t o  do ,  

sir, a l though  it may seem funny, bu t  .one t ime I went from 
t h e  1 s t . P l a t o o n  t o  t h e  2d P la toon  t o  t h e  3d ,  back t o  the  
1st; squad l e a d e r ,  p l a toon  s e r g e a n t ,  and I V J ~ S  p l a t o o n  
l e a d e r  i n  t h e  1st P h t o o n ,  and 3: came in c o n t a c t  with a 
l o t  of men, and about h a l f  way through t h e  t o u r  I became 
p la toon  s e r g e a n t  permanently,  and pa r t - t ime  p la toon  leader ' .  

a s  being  i n  your  squad a t  t h e  time of t h i s  operati 'on? 
Q. Do you remember any of t h e  men on t h a t  r o s t e r  

(The wi tnes s  examined . t he  r o s t e r .  ) 

They would probably be i n  the lower g rades .  
That  r o s t e r  i s  by grade .  

A. Right ,  s i r .  
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down, or after you saw the helicopter sit down? 
A. This was after, sir -- oh, before the helicopter 

set dOl'ln. 

Q. And you went bacle to the village after you 
moved through, and at that time is when you saw the 
ditch? 

A. The 1st Platoon was on the 

Q. (Interpos:i.ng) Right. I 
A. -- right. My' 1st Squad "las on the right of 

the platoon over here (indicating on map). We went 
through and VIC holed up somewhere around in here, and 
at this time I noticed the helicopter over here. Nm'l, 
he left and later on I think he came back, and he sat 

\ down over here, and then he left again. 

Q,' Came dOl'll1 twice? 
A. . Helicopter, right, sir. No\~, if I can recall 

correctly , it was.here (indicating), and then he left 
and came back over hOl'e and set down. I werit back to 
the Village over here because they reported 'seeing some 
V~etnamese moving behind some hootches, so I went back 
to.check it out. 

Q. With a man from your squad? 
A. Yes, sir. 

Q. \o/ho Vlere the men in your squad? 
A. . This is· going to be rather hard for me to do, 

sir, although it may seem funny, but one time I went from 
the Ist.Platoon to the 2d Platoon to the 3d, back to the 
1st j squad leader, platoon sergeant, and I Vias platoon 
leader in the 1st Platoon, and I came in contact with a 
lot of men, and about half way through the tour I became 
platoon sergeant permanently, and pal't-time platoon leader'. 

Q. Do you remember any of the men on that roster 
as beIng in your squad at the time of this operatlon~ 

(The witness examined the roster.) 

They vlould probably be in the lower grades. 
That roster is by grade. 

A. Right, sir. 
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(The w i t n e s s  cont inucd t o  examine the r o s t e r . )  

I b e l i e v e  "Stan ley ,  Harry" .  

Harry -- 
R i g h t .  

-- Stan ley?  
R igh t .  

What i s  h i s  grade  on t h e r e ?  
It d o e s n ' t  have i t .  I b e l i e v e  he  was a p r i v a t e  

a t  t h a t  t ime.  I t h i n k  "Simone, Danie l" .  
"Haywood, Elmer" - -  I t h i n k  h e ' s  a PFC. 
I t h i n k  h e ' s  PFC. T h a t ' s  about a l l  I can r e c a l l ,  s i r ,  
i f  t h e y  a r e  t r u e .  
I c a n ' t  D o s i t i v e l y  say I had them i n  my squad whi le  I was 

His rank i s  PPC. 
"Owens, Al len  C . " .  

I know I had these men i n  my p la toon .  
~. 

squad l e a d e r .  

Q . .  j Was Med1,oe i n  your p la toon?  
' : A .  Mcdloe? 

Q. M-E-D-L-0-E? 
A. Yes, s i r .  

Q. 
A. 

, Was he i n  your  squad? 
I th ink  he was, sir.  I remember him now. I 

.. .. - .. . - .  
t h i n k  h e  was. .. . . .  

Q.:. . Do you r e c a l l  i f  t h e r e  were any Engineers  with 
you on t h i s  o p e r a t i o n ,  wl th  your  company? . .~ 

A. I t h i n k  t h e r e  was, sir.  . .  

Q. Do you know where t h e y  were from? . .  
A. No, sir: 

Q. T h i s  t ime t h a t  you were pinned down n o r t h  o f  

A. Well, t h e  t ime we was pinned down, sir ,  t h a t  

t h e  D i e m  D i e m  R i v e r ,  how long be fo re  t h i s  o p e r a t i o n  was 
t h a t ?  

was the e x a c t  d a t e  t h a t  Webber was k i l l e d ,  sir. 

Q. . That  would have been about  a month b e f o r e ,  t h e n .  

A. Y e s ,  s i r .  
T h a t ' s  right, because he was k i l l e d  t h e r e ,  wasn ' t  he? 
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(The witness continued to examine the roster.) 

L I believe "Stanley, Harry". 

Q. Harry--
A. Right. 

Q. -- stanley? 
A. Right. 

Q. "Ihat is his grade on there? 
L It doesn't have it. I believe he was a private 

at that time. I think "Simone, Daniel". His rank is PFC. 
~Haywood, Elmer" -- I think he's a PFC. "Owens, Allen C.". 
I thi.nk he's PFC. That's about all I can recall, sir, 
if they are true. I knO\"l I had these men in my platoon. 
I can't positively say I had them in my squad while I \"las 
squad leader. 

you 

Q., Was Medloe in your platoon? I : A. Medloe? 

Q. M-E-D-L-O-E? 
A. Yes, sir. 

Was he in your squad? 
, I think he was, sir. 
was. 

I remember him now. I 

Q •. , . Do you recall if there were any Engineers with 
on this operation, with your company? 

A. I think there was, sir. . , • 

Q. Do you knO~1 where they were from? 
A. No, sir.' 

Q. This time that you were pinned down. north of 
the Diem Diem River, how long before this operation was 
that? " ' 

A. rlell, the ti"me we was pinned down, sir, that 
was the exact date that Hebber was killed, -sir.' 

Q. That would have been about a month before, then. 
That's right, because he was killed there, wasn't he? 

A. Yes, sir. 

t.,"Tl'f1f"trri'T:r. , 
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A. No, sir,  wi th  t h e  except ion  of t h i s  man Medloe. 

Q. Who? 
A. Medloe. 

Q. . Medloe - -  M-E-D-L-0-E? 
A. . R i g h t ,  sir. I t h i n k ,  r e c a l l i n g  VJhen h e  was ' 

i n j u r e d ,  he l o s t  h i s  f o o t  o r  p a r t  of h i s  f o o t ,  o r  some- 
thing.  He was c a r r y i n g  the  mine d e t e c t o r  a t  t h i s  t ime ,  
if I can r e c a l l ,  and we moved j.nto t h i s  a r e a ,  and the 
l i e u t e n a n t  i n t ended  t o  use him f o r  t o  checlc o u t  t h e  
p a t h  because he s a i d  t h a t  t h e  a rea  had been mined, or 
something l ike  t h a t ,  sometime before ,  and t h e y  wasn ' t  
s u r e  i f  i t  wns c l e a r e d  o r  n o t .  Anyway, he  went up t h e r e  
and t h e  l i e u t e n a n t  s e n t  him back down, o r  they  were 
coining back doim, and they  d i d n ' t  use t h e  same p a t h ,  and 
t h i s '  i s  when h e  h i t  a boobytrap o r  mine. He was i n j u r e d .  
And I can r e c a l l  him making a s ta tement  something 'I l i k e ,  

of  t h a t  n a t u r e .  

D 3  you have any f u r t h e r  in format ion  conccrn.i.ng 
t h e  m a t t e r s  we have d i scussed?  

I am be ing  punished f o r  what I have done, o r  something I' 

i 
I 

. .  Q.. Who d i d  he make t h i s  s t a t emen t  t o ?  
' .A.  He d i d n ' t  make it  t o  me, bu t  some of t h e  men 

l a t e r  o m t o l d  me t h a t  he had s a i d  something t o  t h i s  e f f e c t .  

Q. 
A. I d o n ' t  know, r e a l l y ,  s i r .  

Q. 

A. 

What d i d  he  mean by t h a t ?  

We.11, d i d  h e  make t h i s  statemen.t . t o  t h e  p l a t o o n  

I am n o t  s u r e .  
. .  l eade r? .  

From Ghat I g a t h e r  i s  a s  t h e y  
were p u t t i n g  him on t h e  chopper thal; he made t h e  s t a t e -  
ment, and t h e  p l a toon  l e a d e r  was p r e s e n t  when he was p u t  
on t h e  chopper. 

a s  a .combat o f f i c e r ?  ' 

I ' d i d n ' t  cons ide r  him t h e  best t h a t  I have worked with 

Q. 

A. 

What was your  e v a l u a t i o n  of your p l a toon  l e a d e r  

However, ' Well, he was a n  easy man t o  work with. 

s i n c e  be ing  i n  t h e  count ry  t h e r e .  . .  
Q. What about  t h e  o t h e r  p l a toon  leaders? Did you 

e v e r  work f o r  any of them? 

. 520 (MITCHELL ) 

Y 

·. ~. -. 

2'r rh 1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
V 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
16 
19 
20 
21 
22 
23 

M 
25 
26 

i 27 
.1 2.6 

·29 

i 30 

i 
31 

I 32 
I 

33 
.34 

35 
36 
37 

5. L.. .... . 38 . . ~ ., 
39 
<10 
41 
42 
43 
M 
<15 

-.;;<run'vrrrtlfl1[ U~t VIR Y 

Q. Do you have any further infol'mation conccrnlng 
the matters VIC have discussed? 

A. No, Sir, with the exception of this man Medloe. 

Q. \'!ho? 
A. Medloe. 

Q. Medloe -- M-E-D-L-O-E? 
A. Right, sir. I think, recalling vlhen he was 

injured, he lost his foot or part of his foot, or some­
thil.1g. He was carrying the mine detector at this time, 
lf I can recall, and \'/e moved j.nto thls area, and the 
lieutenant lntended to use him for to check out the 
path because he sald that the area had been mined, or 
something like that, sometime befoJ.'e, and they wasn't 
sure if it \'/os cleared or not. Anyway, he went up theJ.'e 
and the lieutenant sent him back down, or they were 
coming back down, and they didn't use the same path, and 
this is when he hit a booby trap or mine. He vias lnjured. 
And I can recall him making a statement something like, 
"I am being punished for what I have done," or something 
of that nature. 

i 
Q. VJho did he make this statement to? I 

·A. He didn't make it to me, but some of 
later on' told me that he had said something to 

Q. VJhat did he mean by that? 
A. I don't know, really, sir. 

the men 
this effect. 

Q. Well, did he make this statemen.t to the platoon 
leader? 

A. I am not sure. From what I gather is as they 
were putting him on the chopper that he made the state­
ment, and the platoon leader was present when he was put 
on the chopper. 

~ VJhat was your evaluation of your platoon leader 
as a' combat officer? . 

A. . Well, he was an easy man to work vilth. HOl'iever, 
I didn't consider him the best that I have worked with 
since being in the country there. 

Q. VJhat about the other platoon leaders? Did you 
ever vlOrk for any of them? 
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A.' Well, I was under more than  one p l a toon  l e a d e r  
i while t h e r e ,  sir.  I t h i n k  JJ ieutensnt  Gal ley  went ove r  

with us .  When I went over  t h e r e  o r i g i n a l l y  I was i n  
t h e  1st P1.atoon and 1 was 1 s t  P la toon  Ser e a n t ,  and 
L ieu tenan t  Hoalc was my 'p la toon  l e a d e r ,  an8  I thought  
he was a f i n e  man. B - 0 - A - I C ,  I t h i n k  he s p e l l e d  i t .  

i 
Q. What about  your  company commander a s  a combat 

A. Well, I thought  h e  was a f i r ] &  rnan'as, a combat 

Q. Do you f e e l  t h a t  any of t h e s e  o f f i c e r s  t h a t  

A. 1 d o n ' t  t h i n k  so., n o t  u n l e s s  t hey  were ordered  

I o f f i c e r ?  i 

o f f i c e r ,  a s  a combat o f f i c e r ,  s i r .  

we have r e f e r r e d  t o  would commit a t r o c i t i e s ?  

t o  do s o ,  o r  somehow o r  o t h e r  t h e y  t a k e  i t  t o  mean 
something o t h e r  t han  i t  r e a l l y  meant. 

company commander "s br i e f ing  a s  the  green  l i g h t  t o  commit 
a t r o c i t i e s ?  

t h e  men r e c e i v e d ,  t h a t  i t  probably wasn't  meant t o  be 
what i t  turned  out  t o  be.  

i Q. Do you f e e l  any people i n  t h e  company took  t h e  

A. It was my impression t h a t  t h i s  was the impress ion  -- 
' ' ' well, a f t e r  the  o p e r a t i o n  t h i s  was t h e  impression t h a t  

Q. But we have a large number of.men t h a t  d i d n ' t  
. .sho.o& people  b u t  rounded them up. Of course  i t  depends 

on each one , but  the--quest ioi i . - in . .  my. .mind i s .  were t h e y  . ,, 
doing t h i s  on t h e i r  own o r  were t h e y  doing  t h i s  i n  v i o l a -  
t i o n  o f ' w h a t  i n s t r u c t l o n s  they  had r e c e i v e d ? .  

A. It i s  my op in ion ,  sir, tha t  i f  anyth ing  was 
done, t h e y  d i d  i t  b a s e d ~ u p o n  t h e  i n s t r u c t i o n s  t h a t  were 
r e c e i v e d .  However, we had people  i n  t h e  company t h a t  
wou ldn t t  k i l l  even i f  t h e y  had t o .  

. . , .  .Q. Were any of t h e s e  men I n  your squad? 
-.- A. I f e e l  I can say  yes ,  sir. 

Q. Who 'were they?  
A. Although I c a n ' t  r e c a l l  t h e i r  names. 

Q. Do you have any f u r t h e r  s t a t emen t s  t o  make 
r e g a r d i n g  t h e  s u b j e c t  under i n v e s t i g a t i o n ?  

A. No, sir. 
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A,' Well, I was under more than one platoon leader 

while there, sir. I think JJieutenant Calley ~lent over 
~Ilth us. When I went ovel' there originally I was in 
the 1st Platoon and I was 1st Platoon Sergeant, and 
JJieutenant Hoak was my platoon leadel', and I thought 
he was a fine man. JI-O-A-IC, I think be spelled it. 

, .Q. 
officer? 

A. 
officer, 

i \fuat about your company commander as a 
I 

, i 
Well, I thought he was a fine man'as a 

as a combat officer, sir. ' 

combat 

combat 

Q. Do you feel that any of these officers that 
we have referred to would commit atrocities? 

A. 1 don't think so, not unless they were ordered 
to do so, or somehow or other they take it to mean 
something other than it really meant. 

Q. Do you feel any people in I 
the company took the 

company commander ',s brieftng as the 
atrocities? 

green li1';ht to commit 

" A. It was my impression that this was the impression 
" "well, after the operation this \'Ias the impression that 

the men received, that it probably wasn't meant to be 
what it turned out to be. 

Q. But we have a large number of, men that didn't 
,sh~o~ people but rounded them up. Of course it depends 

on each one, butthe"questi.o11 ,in, my, ,mind is, w€):r'e theY 
doing this on their own or wer~ tl"!ey'doing this' in viola­
tion of what instructions they had received?' 

A. It is my opinion, Sir, that if anything was 
done, they did it basedupoh the instructions that were 
received. However, we had people in the company that 
wouldn't kill even if they had to. 

'. ,Q. 
• A. 

Q. 
A. 

Q. 
regarding 

A. 

Were any of these men in your squad? 
I feel I can say yes, sir. 

Who were they? 
Although I can't recall their names. 

Do you have any further statements to 
the subject under investigation? 
No sir. 
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Q. Se rgean t ,  th is  i s  an  o f f i c i a l  i n v e s t i g a t i o n .  
It  i.s privl.l.eged i n  t h e  sense  t h a t  my r e p o r t  will be 
made t o  t h e  d i r e c t i n g  a u t h o r i t y ,  who i s  t h e  Chief  Of 
S t a f f , ,  f o r  such use a s  he deems a p p r o p r i a t e .  You a r e  
o rde red  no t  t o  d i s c u s s  t h i s  i n v e s t i g a t i o n  -- 

A. ( I n t e r p o s i n g )  Yes, s i r .  

Q. -- or t h e  q u e s t i o n s  nnd answers covered d u r i n g  
t h i s  i n t e r v i e w  except  a s  you o therwise  may have a r i g h t  
t o  do  so i n  accordance with law. And t h a t  t a k e s  c a r e  
of i t .  

A. ' Righ t ,  s i r .  

(The wi tnes s  was excused. ) 

(The fo rego ing  tes t imony of SSG. David M i t c h e l l  
was t a k e n  s t e n o g r a p h i c a l l y  and t r a n s c r i b e d  by Robert  I .  
Henderson, Shorthand Repor t e r ,  O f f i c e  of The I n s p e c t o r  
Genera l ,  Headquar te rs ,  Department of t h e  Army.) 
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Q. Sergeant, this is an official investigation. 
It is privUeged in the sense that my report ~Iill be 
made to the directing authority, who is the Chief of 
Staff, for such use as he deems appropriate. You are 
ordered not to discuss this investigation --

A. (Interposing) Yes, sir. 

Q. -- or the questions and ans~lers covel'ed during' 
this interview except as you otherl'lise may have a right 
to do so in accordance with law. And that takes care 
of it. 

A. Right, sir. 

(The witness was excused.) 

(The foregoing testimony of SSG. David Mitchell 
was taken stenographically and transcribed by Robert I. 
Henderson, Shorthand Reporter, Office of The Inspector 
General, Headquarters, Department of the Army.) . 
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